

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Se nombra Capitán general de Cataluña al Infante don Carlos de Borbón - Ha sido reducido a la mínima expresión el Consejo Superior de Combustibles - Un interesante documento de la Confederación General del Trabajo - La inauguración del curso en la Academia de Jurisprudencia y unas declaraciones solemnes del ministro de Gracia y Justicia

Vuelve a hablarse de la combinación militar, destacando la noticia de ser destinado para la Capitanía general de Cataluña, el infante don Carlos de Borbón

EL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN DA CUENTA DE SU VIAJE A VALENCIA

Ha regresado de Valencia el señor Tormo.

Cuando recibió a los periodistas dijo que de las 24 horas que había faltado de Madrid estuvo cuatro en Valencia, habiendo celebrado una reunión con la Junta de Gobierno de aquella Universidad, cambiando impresiones respecto a las reformas del Bachillerato y del plan de enseñanza universitaria.

—He recogido en esta reunión, como lo hice en las celebradas con otros claustros universitarios, informes suficientes para ir formulando la idea de reforma del plan de estudios.

Con este objeto pedí a todos los Institutos y Universidades datos y referencias para llevar a cabo la reforma mencionada.

Esta primavera trabajará detenida e intensamente sobre estas reformas y añadió que una vez terminado el estudio del plan, lo habrá de someter a la aprobación del Consejo de ministros.

RECTIFICACION DE UN TRATADO

En el Ministerio de Estado se ha recibido una nota de nuestro representante en La Haya, comunicando que había sido canjeada la rectificación de la declaración de renuncia, por parte de los Países Bajos, al régimen de capitulaciones en la zona española de Marruecos.

EL INFANTE DON CARLOS EN LA PRESIDENCIA

El general Berenguer ha recibido al delegado de Sanidad Instruccionista, al alcalde de Sevilla y a los gobernadores de Zaragoza y Lugo.

Después recibió al capitán general de Sevilla, infante don Carlos de Borbón, con el que conferenció detenidamente.

Es de notar que con el Presidente del Consejo despachó extensamente el ministro de Justicia.

EL PRESIDENTE ANUNCIA QUE DESPUES DEL CONSEJO DARA NOTICIAS INTERESANTES

Salió el Presidente del Consejo de su despacho a las dos y media de la tarde.

Los periodistas le abordaron, pero el general Berenguer les dijo de primera intención que no había noticias.

—Como no fui a despachar a Palacio—dijo—estuve preparando algunos asuntos que he de llevar al Consejo de esta tarde.

Una entrevista celebrada por los tres ministros que son abogados, hizo circular por Madrid acentuados rumores de crisis, que más tarde fueron desmentidos por el Presidente

A las doce y media se habían reunido los ministros de Fomento, Economía y Justicia.

La reunión duró bastante tiempo y ella había despertado gran curiosidad y expectación.

Entre los rumores, más o menos fantásticos, que circulaban, persistía el de que las personas que ocupaban las carteras mencionadas, tenían el propósito de abandonar sus respectivos puestos, al parecer, por haber ciertas discrepancias en

Insistieron los periodistas en saber qué había tratado con el infante don Carlos, pero el conde de Xàien dijo que seguramente a primera hora de la noche, después del Consejo, daría noticias interesantes.

LA COMBINACION DE MANDOS MILITARES

Aún intentaron los periodistas averiguar algo de las combinaciones de mandos militares, pero el general Berenguer dijo que nada sabía.

Es muy difícil poder adivinar nada a este respecto, pero se daba hoy como probable la siguiente combinación:

A la Casa Militar del Rey, parece que irá el barón de Casa Dava Lillo, general Navarro, que hoy ocupa la Capitanía general de la primera región.

En consecuencia se dice que a este puesto irá don Fernando Berenguer, y en la combinación entrará, desde luego, el general Cavalcanti.

EL INFANTE DON CARLOS A LA CAPITANIA GENERAL DE BARCELONA?

Más tarde circuló el rumor de que el infante don Carlos de Borbón iría a la Capitanía general de Barcelona, y que para el puesto que él dejaba de la Capitanía general de Andalucía, sería nombrado el general Cavalcanti.

EL GENERAL DESPUJOLS CONTINUARA GOBERNADOR CIVIL DE BARCELONA

En la firma del Ministerio del Ejército no aparece hoy la propuesta de teniente general a favor del señor Despujols, que le correspondía ascender por la vacante producida con el fallecimiento del general Primo de Rivera.

Este aplazamiento es de mero protocolo, como señal de respeto a la memoria del fallecido.

Se afirma, de todas maneras, que aún ascendiendo, el general Despujols quedará de gobernador civil de Barcelona, ateniéndose a las condiciones excepcionales que tiene para el cargo el futuro teniente general.

EN GOBERNACION

Visitaron al ministro de la Gobernación varios alumnos del sexto año de Medicina, que fueron a pedirle se aplacen las oposiciones a inspectores de Sanidad provincial.

El ministro les prometió estudiar el asunto y ver la manera de satisfacer sus peticiones.

Se utilizó más de la mitad de dichas cantidades y se utilizaron los fondos, que en moneda nacional proporcionaba el Comité de Cambios.

A LO QUE ASCENDIAN LAS OBRAS UTILIZADAS Y LOS PAGOS EFECTUADOS

Hace referencia detallada la nota de las cantidades a que ascendieron las obras autorizadas, y dice que el total era de 1.159 millones 459.690,04 pesetas, y hasta el 31 de Diciembre de 1929, se llevaban pagados 746 millones 647.087,20 pesetas.

En la nota, se da la relación de las Compañías beneficiadas y luego se hace mención de los proyectos ferroviarios aprobados, que importan

rales y que se afirmaba eran ciertos.

Entonces el señor Estrada les dijo sonriente:

—Les doy mi palabra de cabero y de ministro, que no hay nada de lo que dicen, y para confirmarlo les diré que esta tarde se inaugurarán los cursos en la Academia de Jurisprudencia y tengo pensado asistir, de tal forma que envíe un recado al Presidente diciéndoselo, y anunciándole que por ello, llegaría un poco tarde al Consejo, acaso a las ocho.

El ministro de Fomento, señor Matos, facilita una interesantísima nota relacionada con los planes de su antecesor, exponiendo lo que cree preciso y lo que se suprime

UNA NOTA IMPORTANTE

Esta mañana anunciaban en el ministerio de Fomento una extensa nota, y en efecto, se facilitó más tarde la referida nota en la que se comienza diciendo que el ministro señor Matos, ante los múltiples requerimientos que se le vienen haciendo para que haga una exposición de los problemas de su departamento, se decide a ello y dice que quiere esbozar algo en punto a materias esenciales, y escuetas en relación a las iniciativas que emprendió su antecesor señor conde de Guadalupe.

Dice que se debe considerar siempre la diferencia de orientación, existente entre el ministro que afronta los problemas con el entusiasmo del que crea, y el que, no siendo creador, ha de analizarlos desde el punto de vista de la conveniencia de una inmediata realización.

El ministro—se dice en la nota—no quiere hacer un alarde técnico de estos problemas, y solo aspira a que la opinión pueda juzgarlos con clarividencia.

LA CUESTION DE LOS FERROCARRILES

Se trata en primer lugar de la cuestión de los ferrocarriles.

Dícese en la nota que es indudable que se sentía una imperiosa necesidad de mejorar en todos sentidos los servicios de transportes, acomodándolos, además, a las exigencias modernas de tráfico y relaciones comerciales.

La intervención del Estado en este aspecto se relevó claramente en los antecios hechos a las Compañías ferroviarias.

El Estatuto ferroviario quería a todo trance que el Estado aportase los medios económicos que permitieran ir a la perfección de los servicios construídos y a la construcción de nuevas líneas. Para ello se constituyó el Consejo Superior Ferroviario y la Caja Ferroviaria.

Los antecios del Estado ascendieron a 2.600 millones de pesetas, en emisiones de papel de la Deuda de esta clase.

Se utilizó más de la mitad de dichas cantidades y se utilizaron los fondos, que en moneda nacional proporcionaba el Comité de Cambios.

A LO QUE ASCENDIAN LAS OBRAS UTILIZADAS Y LOS PAGOS EFECTUADOS

Hace referencia detallada la nota de las cantidades a que ascendieron las obras autorizadas, y dice que el total era de 1.159 millones 459.690,04 pesetas, y hasta el 31 de Diciembre de 1929, se llevaban pagados 746 millones 647.087,20 pesetas.

En la nota, se da la relación de las Compañías beneficiadas y luego se hace mención de los proyectos ferroviarios aprobados, que importan

y anunciándole que por ello, llegaría un poco tarde al Consejo, acaso a las ocho.

No se conformaron los periodistas con las noticias dadas por el ministro de Justicia, y el señor Estrada volvió a replicarles:

—No hay nada de crisis.

Y añadió jocosamente:

—Pero si me floquean ustedes no tendré más remedio que irme.

ban la cantidad de 1.217 millones 264.729 pesetas.

El importe de las obras ejecutadas hasta el día 31 de Diciembre de 1929, ascendieron a la cantidad de 349 millones 135.840,81 pesetas, y las que quedaron por ejecutar hasta la misma fecha 868 millones 828.888 pesetas.

Casi todas las cifras de este segundo cuadro, se refieren a obras de explanación, pero ninguna a obras de construcción, ni de levantamiento de edificios, etc.

LA REVISION DE LOS PROYECTOS CONDUCE A NUEVOS AUMENTOS

Habla el ministro de que todos estos proyectos aprobados y no construídos, al ser revisados, conducían necesariamente, por el cambio de mano de obra y otros de coste y material, a elevar necesariamente las consignaciones de ir a su realización.

Hay que buscar—dice el ministro—las soluciones, dentro de las esferas de gastos que se atengan impositivamente al ritmo adecuado a las actuales circunstancias de posibilidad y urgencia.

SE NOMBRA UNA COMISION QUE EN EL TERMINO DE VEINTE DIAS EMITIRA INFORME

A este efecto, y con objeto de ajustarse íntimamente a las conveniencias más inmediatas y exigencias más imperiosas, el ministro ha considerado necesario nombrar una comisión que, en un plazo inferior a veinte días, formule una propuesta razonada y serena, inspirándose en todo momento en la idea de no abandonar aquello que sea indispensable y que estará acompañado, como es lógico, a los recursos y disponibilidades del momento.

El ministro confía en que, puestos al habla con las Compañías ferroviarias interesadas, se llegará a una fórmula cordial y razonada.

LAS CONFEDERACIONES HIDROLÓGICAS

El segundo punto de que se trata en la nota, es el referente a las Confederaciones Hidrológicas, que están encaminadas a unificar el aprovechamiento de las cuencas fluviales, coordinando las concesiones que se hicieren y procurando, como labor más principal, las mayores mejoras en el aprovechamiento de las aguas.

También la nota habla aquí de los recursos con que se contó, que por cierto eran poco crecidos en cuanto a recursos propios de las Confederaciones, y por ello hubieron de vivir de aportaciones del Estado, formuladas por medio de empréstitos que contaban con el aval del Tesoro y que ascienden a 125 millones en cuanto a la Confederación del Ebro.

En lo sucesivo—dice el señor Matos—no hay más remedio que ir a la moderación del gasto global, reduciendo en lo posible tanto el per-

sonal como las obras que hayan de ejecutarse, impidiendo así que las Confederaciones Hidrográficas tengan que llegar a las apelaciones del crédito por parte de uno y de otros organismos.

Sobre todo hay que orientarse hacia el medio de obtener nuevos recursos, que no será difícil si se comienza a aprovechar el producto de las obras realizadas, y con la garantía que los trabajos hechos ya y en capacidad de explotación hayan de producir, y con los ingresos propios.

Así las Confederaciones podrán llevar a cabo su cometido sin apelar a procedimientos gravosos.

FIRMES ESPECIALES

No es pequeño el espacio que en la nota ministerial se dedica al capítulo de Firmes Especiales.

Se recuerda cómo se había nombrado el Patronato de Firmes Especiales y cómo se había atribuido a esta entidad la gestión de 7.000 kilómetros de carreteras, cuyo importe ascendió a 600 millones de pesetas.

Se arreglaron por el Patronato de Firmes Especiales 2.800 kilómetros, que costaron 350 millones, habiéndose elevado el costo del kilómetro a 5.500 pesetas.

COMO NO SE PUEDE ABANDONAR ESTA LABOR HAY QUE BUSCARLE NUEVOS INGRESOS

La eficacia de esta labor de los Firmes Especiales—dice el señor Matos—, es innegable y no se puede pensar en abandonarla; por lo que si es indispensable frenar la marcha con que se estaban realizando esta clase de obras.

En consecuencia: Sin renunciar por completo a la empresa, se debe ir jalonándola, a fin de que no haya retroceso en la marcha emprendida, pero buscando otras fuentes de ingresos para sostener la labor y continuarla.

OTROS ASUNTOS IMPORTANTES, ENTRE ELLOS LOS PUERTOS

De otros asuntos—continúa el ministro—, se puede hablar extensamente, porque por su importancia lo merecen, como por ejemplo: lo referente a los puertos.

Esta cuestión ofrece menos dudas y de momento ya hace inclinarse a pensar que es preferible volver a los procedimientos antiguos, de las consigna-

La reunión ministerial fué muy importante, pues, aparte tratarse de diversas cuestiones de los departamentos, se abordó el tema político a través de la combinación militar

A LA ENTRADA

A las seis y cuarto llegó a la Presidencia el general Berenguer, que inmediatamente fué abordado por los periodistas, teniendo en cuenta que el Presidente se había referido en el Ministerio a que daría noticias interesantes.

—No hay nada, señores. Solo traigo algunas cuestiones de trámite y diversos expedientes.

Uno de los periodistas le recordó su promesa de darle una noticia interesante y el conde de Xàien respondió diciendo que primero había de deliberar con sus compañeros y que en todo caso a la salida podría decirles algo.

Al llegar el general Marzo, se limitó a decir que traía algunos expedientes de anexión y segregación de Ayuntamientos.

Cuando los periodistas advirtieron la presencia del ministro de Hacienda, le interrogaron también.

El señor Argüelles dijo que solo traía unas cartas municipales.

Al hablarle de los rumores de

ciones fijas, que eran entregadas a las Juntas autónomas de Obras de Puertos y que éstas las efectúan por administración.

HAY QUE DESISTIR DE LA ESTRUCTURACION MINERA

Viene en esta parte de la nota una declaración terminante del ministro, que dice hay que desistir, desde luego, de la estructuración minera, del Consejo de Energía, etc.

LA SITUACION NO ES DESFAVORABLE

Termina la nota diciendo que el ministro quiso decir toda la verdad, de manera comprensible, seguro de que se interpretará la sinceridad de sus manifestaciones.

Termina afirmando que la situación actual del ministerio de Fomento y de los planes de Obras no es, ni mucho menos, desfavorable, si se sigue el mayor orden en la marcha y se va directamente a la reducción de los gastos.

QUEÑENES CONSTITUIRAN LA COMISION INFORMADORA DE FOMENTO

Ya sabíamos por la mañana que en el ministerio de Fomento se estaba confeccionando una nota que iba a ser facilitada a la Prensa, y sabíamos también que se iba a nombrar una comisión informadora que estudiará los planes del ministerio, en un plazo menor de 20 días.

Tratamos de averiguar lo que había respecto a las personas que habrían de constituirla, y sin que nada oficial se nos haya comunicado podemos dar por seguro que dicha Comisión la integrarán personalidades técnicas del relieve de los señores Calbert, Gómez Díaz y Salsarrue.

OTRA COMISION IMPORTANTE

Conocemos también otro asunto muy importante que se ha de abordar inmediatamente, cual es el problema de plan de obras del puerto y dársena de Sevilla.

Tenemos la certeza de que ha sido nombrada una Comisión que integrarán el ingeniero-director general don José del Real, el director del puerto de Málaga don Leopoldo Berne y el de la Junta de Obras del Puerto de GIJÓN, don Eduardo Castro.

Como asesor sanitario ha sido nombrado el doctor Pittaluga.

crisis, dijo que él ignoraba en absoluto nada que tuviese relación con esa supuesta crisis, y que debían ser ellos quienes le diesen noticias, puesto que no ocultaba su curiosidad.

El ministro de Economía aludió a la conversación sostenida con sus compañeros los señores Estrada y Matos, que era por lo visto lo que había dado lugar a tanto revuelo. Añadió que ello no tenía absolutamente nada de particular, si se tiene en cuenta que están en el mismo edificio y que el señor Estrada suele concurrir por allí con frecuencia.

SE REUNE EL CONSEJO

A las siete quedó reunido el Consejo de ministros y el señor Estrada no llegó hasta las ocho y cuarto, haciéndolo de uniforme y diciendo que esto era porque venía de asistir a la inauguración del curso oficial en la Academia de Jurisprudencia.

(Continúa esta información en segunda plana)

MAS INFORMACION POLITICA

EL VUELO DEL CONDE ZEPPELIN

No será organizado por una empresa española, según se había dicho

Madrid.—Los periodistas han visitado al coronel Herrera, que les ha hecho manifestaciones respecto al próximo viaje aéreo del "Conde Zeppelin".

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Los señores Sánchez Guerra y Alba han conferenciado en París, acordando, con otros significados políticos, hacer en breve una declaración constitucional colectiva

Se afirma que en la primera decena de Abril serán autorizadas las conferencias políticas

MAS AMPLIACION AL CONSEJO
Madrid.—El ministro de Hacienda anunció al Gobierno su propósito de dar en breve las notas referentes a la situación actual de los Patronatos de

EL REGRESO DE SANCHEZ GUERRA
San Sebastián.—"La Prensa" de hoy publica una información diciendo que de un momento a otro regresará de París el ex Presidente del Consejo don José Sánchez Guerra, que se detendrá en esta población para pasar un día con los señores de Seoane.

Sánchez Guerra almorzó en París con el ex ministro don Santiago Alba. Parece que Alba entiende que procede establecer inmediatos puntos de contacto y formular una declaración política colectiva de carácter constitucionalista.

En este sentido, parece que Sánchez Guerra y Alba perfilaron el matiz y alcance del momento para concretar en

SALON TORENO
HOY
A las 7 1/4 A las 10 1/2
Laura La Plante
la estrella más simpática de la pantalla en la preciosísima superproducción
Amorosos delitos
[Ps-s-s-s-s] ¡Qué escándalo! ¡Lenguas viperinas calumniosas! Es un apasionante drama... secretos deseos y esperanzas de un antiguo amor resucitado. ¡Tormentosa fantasía de pasión que amenaza su felicidad conyugal! ¿Consumirá a la mariposa la llama? ¿Cederá? ¿Habrá ya cedido? No se pierda tan magistral película
Tarde y noche regalo de una moneda de oro

El vuelo del conde Zeppelin

La Asamblea Nacional Consultiva y el anteproyecto de Constitución, son motivos sobrados para envolver en la responsabilidad constitucional al dictador y a cuantos le ampararon en el Poder.

Declara que ellos desean ordenar la distribución de la riqueza social y de la economía y que su política radica en la organización sindical, con una organización perfectamente definida a cuanto al ideario y programa.

PIDEN LAS CORTES CONSTITUYENTES

Al final resumen las peticiones de la manera siguiente: La Confederación apoya la petición de Cortes Constituyentes. Reclama el restablecimiento de la Constitución y de todas las garantías. Mantenimiento de la jornada de ocho horas y de cuantas conquistas ha logrado la clase obrera internacional.

Accidente de aviación Resultan heridos un alférez y un sargento

Madrid.—Esta mañana, en el Aeródromo de Carabanchel, el sargento Galán se elevó en una avioneta, llevando de observador al alférez alumno don Eduardo Lorenci.

Principado S. A. G. E.
MIERCOLES DE GRAN MODA ESTRENO
de la interesante producción por Ogo Syn y Nita Naldy
La máscara de oro
secundados por Anny Ondra

ECONOMIA

Se estudió una exposición de los constructores navales pidiendo que se fabriquen en España todas las embarcaciones y sus artefactos.

FOMENTO

El ministro presentó las bases del reglamento para la ejecución del decreto-ley sobre servicios de Abastos aprobado el 6 de los corrientes.

TRABAJO

Proyecto de decreto sobre las Juntas locales de Emigración, creadas por Ley de 1907 y restableciéndolas con arreglo a las necesidades actuales.

Informó el ministro sobre el expediente de Seguros y empezó a explicar las líneas generales de la reorganización de su ministerio.

GOBERNACION

Varios expedientes de agrupación de Ayuntamientos para sostenimiento de los secretarios.

Instancia del alcalde de Cobaleda (Soria), solicitando el aprovechamiento de terrenos comunales.

FOMENTO

Varios expedientes de trámite y fué autorizado el ministro para modificar el Consejo Superior de Combustibles, y restablecer la Ley de Aguas.

MARINA

Expedientes de trámite, reorganización del Cuerpo de Sanidad y expediente de libertad condicional a tres penados.

NOTAS DE AMPLIACION AL CONSEJO

EL DESTINO DEL INFANTE
Al comenzar el Consejo informó el presidente de la combinación militar y muy especialmente del traslado del infante don Carlos para el mando de la Capitanía general de Cataluña, haciendo grandes elogios de esta figura militar y resaltando que al conocer la noticia no había puesto la menor dificultad.

LA CUESTION DEL TRIGO EXOTICO
El ministro de Economía informó a sus compañeros de lo que se refiere a la liquidación a los importadores de trigo en cuanto a la bonificación que se les concedió al autorizarse la importación.

LA CUESTION DEL TRIGO EXOTICO

El ministro de Economía informó a sus compañeros de lo que se refiere a la liquidación a los importadores de trigo en cuanto a la bonificación que se les concedió al autorizarse la importación.

LOS VIAJES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

El señor Tormo dió cuenta de sus visitas a distintos Claustros universitarios y de los datos que está acumulando para acometer en su día la

Presidiendo el ministro de Justicia y con una solemnidad que culminó en el discurso de Ossorio y Gallardo, se inauguró ayer tarde el curso oficial de la Academia de Jurisprudencia

Se ha inaugurado el curso de conferencias en la Academia de Jurisprudencia, presidiendo el ministro de Justicia, señor Estrada.

En primer lugar dió lectura el secretario a la memoria correspondiente, y a continuación dió el señor Ossorio y Gallardo una interesante conferencia con el tema: "Sobre el seguro de la vida y las normas ordinarias del Derecho civil".

Al terminar su disertación dió el señor Ossorio y Gallardo:
—La Academia nunca fué rebelde, sino que se defendió contra los propósitos de hacerla intervenir en política.

La Confederación General del Trabajo ha dirigido un manifiesto al país, solicitando las máximas responsabilidades y el que se convoquen Cortes constituyentes

Barcelona.—La Confederación General del Trabajo ha lanzado un manifiesto al país en el que expone su posición y su programa para actuar.

VIERNES 28 DE MARZO

Josefina Baker
Custodia Romero
Teddy Pompoft
y una excelente ORQUESTA DE NEGROS de diez elementos

Popular Cinema S. A. G. E.

EL MARISCAL
Reestreno de la extraordinaria película alemana
EL MARISCAL
malmente cerca de Gallapagar, capotó, entrando en barrena, sin que se sepan las causas, destrozándose por completo el aparato, resultando herido leve el sargento y grave el alférez. Este tiene importantes heridas en la cabeza.

En la Bolsa La cotización de las divisas

Madrid.—Las operaciones fueron firmes en la mayoría de los valores y las divisas extranjeras se cotizaron así: Francos, 31,40. Libras, 38,99. Dólares, 8,00.

El amor y el arte La cancionista Lolita Astolfi, ha planteado el divorcio

Madrid.—Anoche se personó en el Juzgado de guardia la conocida artista de variedades Lolita Astolfi, solicitando quedar depositada y que se admita la petición de divorcio.

ANUNCIO

LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—Minas de Aller.—Ujo, saca a concurso para el 1 de Abril próximo, el suministro de reses vacunas en canal y embutidos de chorizos y morcillas.

Este número ha sido visado por la censura

dencia, sobre lo cual ya estaba avisado el Presidente.

A LA SALIDA

La reunión ministerial terminó a las diez y media de la noche.

El primero de los ministros que salió fué el de Marina, que dijo se habían aprobado diversos expedientes de su departamento, entre ellos uno reorganizando el Cuerpo de Sanidad de la Armada.

Luego hablaron los periodistas con don Sangro Ros de Olano, quien dijo que por falta de tiempo no había podido terminar de exponer a sus compañeros las líneas generales de la reorganización del ministerio del Trabajo, quedando este pendiente para el próximo Consejo.

Matos dijo que había dejado escrita una larga nota relativa a los planes de su ministerio, pero que como no había más que cuatro ejemplares, rogaba a los periodistas hiciesen copias para que fuese publicada en todos los periódicos.

MANIFESTACIONES DE BERENGUER

El último en salir de la Presidencia

Teatro Campoamor
HOY
A las 7 1/4 A las 10 1/4
Por última vez precios populares
Precios Butaca: tarde 2,50 noche 2,00
Noticiero sonoro núm. 16
«El Barbero de Sevilla».
«La mujer del torero»
La gran superproducción «Metro G. Edwin Maye»
Sombras Blancas
y el acontecimiento de actualidad.
Proyección de la película del día en el entierro del insigne
D. Miguel Primo de Rivera
Teatro Jovellanos
A las 7 1/4 Cine mudo A las 10 1/4
VINO TINTO
por June Tollyer y Conrad Nagel.

fué el general Berenguer, quien antes de que hablasen los periodistas les dió en tono de broma:

—¿Qué es eso de la crisis que han inventado ustedes? No hay nada de eso, nada. ¡Qué cosas se les ocurren!

Los periodistas le dijeron que no eran cosas de ellos, sino que se trataba de un rumor que había circulado por todo Madrid.

—De forma—contestó el general Berenguer—que se reúnen los ministros abogados para decidir cuál de ellos asistirá a la inauguración de curso en la Academia de Jurisprudencia, y eso dá pie para hablar de crisis...

Le dijeron los informadores cuanto se hablaba, y añadió el Presidente.

—Sí, ya sé que ha circulado la noticia de que dimitían todos los ministros civiles. ¿Entonces quiénes íbamos a quedar, los generales? ¿Otra dictadura? Eso sí que no; pueden estar seguros.

En vista de estas manifestaciones le preguntaron sobre lo tratado en el Consejo.

—¿No hay nada de esa anunciada combinación militar?

—Sí, se trató de ella y yo he informado al Consejo de la propuesta del Infante don Carlos para el mando de la Capitanía general de Cataluña. Mañana yo verá la resulta de esta combinación y se ultimarán. Les añadiré a ustedes que el nombramiento del Infante ha sido muy bien acogido en Cataluña, como no podía menos de suceder, dado el prestigio que el Infante tiene en todo el Ejército. El Gobierno ha recibido muchos telegramas de felicitación de Barcelona, donde la noticia era conocida porque, según parece, alguno de ustedes la ha adelantado y la ha dado un periódico.

Añadió que el infante no había puesto el menor reparo a su traslado, contando con las enormes simpatías que deja en Sevilla, donde tanto se le quiere.

Se refirió luego a que el ministro del Trabajo no había podido informar de la reorganización de su Ministerio por falta de tiempo, y terminó aludiendo de nuevo a los rumores de crisis, para desvirtuarlos de una manera categórica.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El ministro de Economía facilitó

UNA CARTA

EL CENTENARIO DEL PADRE CEFERINO GONZALEZ

Oviedo, 25-III-930.

Señor Director de LA VOZ DE ASTURIAS

Mi muy distinguido amigo: El relativamente próximo día 28 de enero hará cien años que nació en la pintoresca parroquia de Villoria, concejo de Laviana, quien fué en vida y sigue siendo con sobrado motivo una de las más legítimas y grandes glorias de nuestra querida región: el "Padre Ceferino", el sabio y por muchas razones benemérito Cardenal González, cuya relevante personalidad científica, por lo demás, como suele ocurrir en España con casi todos los grandes hombres, no ha sido aún debidamente estudiada.

Quince años antes de que León XIII, por medio de su famosa encíclica "Aeterni Patris", iniciara en todo el mundo ese admirable y oportunísimo movimiento filosófico que se valió de la siempre actual y cada día más luminosa filosofía de Santo Tomás de Aquino para barrer el caos dominante, y dieciséis años antes de que el futuro Cardenal Mercier comenzara, desde la insigne Universidad de Lovaina y por expreso encargo de aquel gran Papa, la restauración de la filosofía tomista en lo mucho que encierra de perenne e incommovible, y precisamente cuando España se veía tan pobre de caudal filosófico como inundada de sistemas inconsistentes y no

Ciencia, donde el filósofo y el apologeta aparecen fundidos e insuperables.

De este gran asturiano ha hecho el siguiente breve retrato uno de sus más fieles discípulos, el Obispo ovetense P. Martínez Vigil: "En él hemos contemplado la cifra de cuanto la sabiduría terrestre tiene de inocente, útil y sublime, y lo que tiene de más santo, heroico y perfecto la sabiduría celeste; en él hemos visto la elevación del genio y la ternura de la devoción, la extensión de los conocimientos humanos y la sencillez de la fe, la ciencia que envuelve y la caridad que edifica, la sublimidad del saber y la humildad del corazón."

Todo esto, que me limito a recordar, y omito por innecesaria la enumeración de las dignidades eclesiásticas de que el ilustre fraile se vió investido, creo que autoriza a quien propuso en su día, y con la mayor fortuna, la celebración del centenario de Balmes, para preguntarle a nuestra Prensa, tan amante de las glorias asturianas, si no le parece justo prototipar la idea de celebrar como es debido el año que viene el centenario de este otro no menos insigne filósofo, Fr. Ceferino González. La Prensa, de que él tantas veces se valió para divulgar el fruto de sus fecundas meditaciones, puede hacerlo aquí todo. Luego, la Diputación, por tratarse de un tan grande asturiano; el Ayuntamiento de Laviana, que lo cuenta con justo or-

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Después del emocionante match Sporting-Oviedo, en el que venció mercedamente el equipo ovetense

Desde el último domingo está recibiendo el Real Oviedo numerosos parabienes de propios y extraños por la proeza realizada el domingo en el Molinón al vencer al Real Sporting, después de una labor concienzuda.

Una de las felicitaciones más expresivas fué la recibida del presidente honorario del Club el excelentísimo señor don Ignacio Herrero, marqués de Alledo, quien en telegrama recibido dice:

"Felicitos cordialmente y me felicito por resonante triunfo nuestro Real Oviedo, haciendo fervientes votos continúen con tan brillantes éxitos."

Saludo a esa Directiva con todo afecto.—Ignacio Herrero."

También acusa un afecto grande a la causa "oviedista" el telegrama que recibimos particularmente del concejal del Excmo. Ayuntamiento de Oviedo, y conocido comerciante, don Mariano Martínez. Dice así:

"Tarrasa, 24; 12.50.

Por éxito obtenido ayer Real Oviedo se hace acreedor a pronta realización Stadium municipal. En horabuena y saludos.—Mariano Martínez."

De varios Clubs españoles recibió

a pesar de estar dominado durante la mayor parte del tiempo. Jugó mejor en conjunto, y jugó mejor comparando línea por línea. Y el caso es que no hizo un partido brillante, ni mucho menos. Le bastó tener serenidad, mucha más serenidad que su enemigo y aprovechar mejor las ocasiones, gracias a la rapidez de sus delanteros que les permitía profundizar en los ataques.

Si a esto añadimos el desacierto de los defensas que tenían enfrente y que la suerte les acompañó en el remate, tendremos explicado el por qué de su justa victoria.

Y no hay que dejar olvidado que pusieron alma, mucha alma en la lucha."

Lo ocurrido no tiene más importancia que el desencanto sufrido por los "istas" apasionados que se creían contar con un equipo formidable, cuando en realidad es una de tantas medianías como andan por esos campos de Dios."

BOLOS

LA PARTIDA PARA HOY

En las boleras de la calle de Foncalada, se celebrará a las cinco de la tarde de hoy, una de las buenas partidas.

DE ENSEÑANZA

Memoria del Instituto de segunda enseñanza de Oviedo

El secretario de este centro oficial don Pedro González García, nuestro particular amigo, nos remitió un ejemplar de la Memoria leída por él en la apertura del actual curso académico, y en la cual se recoge, de un modo perfecto, cuanto de interés se ha registrado en el mencionado establecimiento durante el de 1928-29; y nosotros, siguiendo inveterada costumbre, nos complacemos en dar cuenta, aunque sea de modo sucinto, de lo más saliente, y ello son las variaciones en el personal docente, en cuyo capítulo se expresa el nombramiento de profesor de Religión; y matrícula y exámenes, que se compendian del modo siguiente:

Se matricularon en todas las enseñanzas 951 alumnos, con 4.353 inscripciones, siendo de honor 18 y gratuitas 227. Se trasladaron a este Centro, de otros establecimientos, 6 alumnos con 16 inscripciones; y pidieron traslado en este Instituto, 3, con 15 inscripciones. Se inscribieron en Octubre en las clases de repetición y repaso, 222 alumnos.

Se verificaron en total, en el plan antiguo 29 exámenes, de los cuales se calificaron de Aprobado 28, y de Suspenso, 1.

Se verificaron, en total, en el plan

sos propietarios, cuatro interinos, cuatro auxiliares, numerarios y repetidores; un ayudante numerario; nueve interinos y cinco suplentes.

En el presente curso figuran, en los estudios del bachillerato—en la enseñanza oficial y la no oficial colegiada—300 alumnos. De ellos 40 son señoritas.

Están incorporados a este Instituto para el curso actual los Colegios de San Ignacio de Loyola y San Isidoro.

Finalmente se detalla el material y libros ingresados, distribución de un presupuesto extraordinario; y estado de los ingresos y gastos por todos conceptos durante el expresado curso de 1928-29.

Los ingresos se elevaron a la cifra de 122.841,06 pesetas y los gastos a la de 146.881,84.

De lo expuesto puede deducirse que el Instituto de Oviedo es uno de los que ofrecen más brillante plantel de profesorado y alumnos; y de ello nos felicitamos cordialmente al felicitar muy de veras a los citados, especialmente a los directivos.

Escuela Pericial de Comercio de Oviedo

MATRICULA DE ENSEÑANZA NO OFICIAL

La matrícula para los exámenes de enseñanza no oficial que han de verificarse en el mes de Junio, estará abierta en esta Escuela todos los días laborables de 11 a 13, durante el mes de Abril.

El examen de ingreso lo solicitarán los interesados de su puño y letra en papel de 1,20 pesetas y dirigida al ilustrísimo señor Director, acompañando certificación de nacimiento (sin legalizar, si pertenece a esta provincia, y legalizada si a otra cualquiera) y certificación facultativa de haber sido vacunado o revacunado; la edad mínima para el ingreso es la de diez años cumplidos al solicitar la inscripción.

Todo lo concerniente a la formalización de las matrículas de asignaturas se halla de manifiesto en el tablón de anuncios de esta Escuela, Cavada, 9.

MATRICULAS GRATUITAS

De conformidad con las disposiciones vigentes se anuncian a concurso ocho matrículas gratuitas.

Los aspirantes podrán dirigir sus instancias al Ilmo. Sr. Director, acompañadas de los documentos justificativos de la carencia de recursos, hasta el día 20 del próximo mes de Abril.

El Secretario.

En la Universidad

El Cursillo de Teología

Continuó ayer sus notables lecciones de Teología, el dignísimo magistral don Benjamín Ortiz Román.

Empezó haciendo un resumen de la anterior.

El señor magistral expone la excelencia de la doctrina predicada por Jesucristo, de cuyo estudio dedujo la misión divina, ya que de tal manera es superior al poder de la inteligencia humana, que solo un enviado de Dios pudo enseñarla.

Nos presenta después a Jesús dotado de una penetración y de una ternura sobrehumanas; hace notar la admirable perfección de su vida y el valor de su propio testimonio, y aduce para corroborar su afirmación las manifestaciones hechas en favor de Jesucristo por sus más encarnizados enemigos.

La numerosa concurrencia premió en estruendosa ovación la erudita disertación del señor magistral.

La Empresa PUBLICITAS (S. A.) Uría, 68, tiene el honor de poner en conocimiento de sus distinguidos favorecedores, que desde el 15 del corriente mes, las horas de recepción de anuncios son las siguientes:

De 9 1/2 a 1 de la mañana De 3 a 6 de la tarde

moderno, 3.317 exámenes, de los cuales se calificaron de Sobresaliente 544, de Aprobado 2.261 y de Suspenso 512. De estos corresponden al examen por grupos 12 Sobresalientes, 36 Aprobados y 6 Suspenso.

Solicitaron ingreso 320 alumnos, de los cuales fueron admitidos 309. Se concedió matrícula de honor en el ingreso, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 8.º del Reglamento provisional de exámenes de 23 de Mayo de 1927, a don José Ramón Alonso Rodríguez, doña María Araceli Cechini F. Fanjul, don Manuel Alberto Rodríguez Fernández, don Julián Pérez Fernández y don Luis Cortés Roza.

Verificaron el examen final del Bachillerato Elemental 95 alumnos, habiendo obtenido la calificación de Sobresaliente 5, y la de Aprobado 77 alumnos.

Con arreglo al R. D. de 10 de Marzo de 1917, terminaron los estudios del Bachillerato antiguo 30 alumnos. Han obtenido el título de Bachiller Elemental 79.

Una alusión a deficiente distribución de las distintas enseñanzas por las condiciones del local, a las cuales ya nos hemos referido reiteradamente; y luego se suceden en la Memoria los cuadros, relaciones y datos estadísticos, siendo curioso referirse a los directores que fueron de este Instituto y que citamos:

D. Angel Paez Centella.—Tomó posesión en 11 de Octubre de 1847. Cesó por renuncia en 7 de Abril de 1860.

D. Rafael Díaz Monasterio.—Tomó posesión en 7 de Abril de 1860. Cesó en 7 de Febrero de 1878 en virtud de R. O. de 28 de Enero del mismo año.

D. Claudio Polo de Astudillo.—Tomó posesión en 8 de Febrero de 1878, cesando por renuncia.

D. Manuel Rodríguez Losada.—Tomó posesión en 31 de Julio de 1894 y cesó en 4 de Febrero de 1901, por renuncia.

D. Dionisio M. Ayuso.—Tomó posesión en 8 de Febrero de 1901, cesando en 14 de Junio de 1911, en virtud de R. O. del mismo mes y año. En 26 de Octubre de igual año, tomó posesión en virtud de nuevo nombramiento, cesando en 24 de Febrero de 1912, por fallecimiento.

D. Federico Luzuriaga Aguirre.—Tomó posesión en 13 de Septiembre de 1912, cesando por renuncia en 16 de Junio de 1928.

Actualmente es director don Rogelio Masip Pueyo, figurando también como director honorario el que fué ilustre catedrático de Matemáticas don Valentín Acevedo Calleja.

El personal facultativo del Instituto está compuesto de diez catedráticos numerarios, cuatro profe-

Ve

siempre bien traducidos, el joven Fray Ceferino González, a los treinta y tres años de edad, siendo profesor de la entonces brillante Universidad de Manila, asombró a sus contemporáneos, precursor de Mercier y de León XIII, con la publicación de aquella magna obra en tres volúmenes, Estudios sobre la filosofía de Santo Tomás, obra, caso pocas veces visto, que el Congreso de los diputados recibió con clamorosos aplausos en nombre de España.

Vuelto poco después a Madrid, con la salud quebrantada, colaboró en varias revistas científicas y dió a luz nuevos y opulentos trabajos dignos de tan peregrino y cultivado ingenio: la Filosofía elemental, en latín y en castellano, de texto en tantos centros de enseñanza; la excelente Historia de la Filosofía, la preciadísima colección de trabajos sueltos Estudios religiosos, filosóficos, científicos, etc., y por fin, como síntesis de una vida dedicada a la investigación de la verdad, La Biblia y la

BROADWAY MELODY

Mañana Jueves: Estreno Broadway Melody Hablada, cantada y bailada Metro Goldwin Mayer BESSIE LOVE y ANITA PAGE Teatro Campoamor

gullo entre los hijos del concejo; el Ayuntamiento de Oviedo, que por algo es la capital y ya le dedicó una calle, y la Universidad, en fin, que, fiel a sus gloriosas tradiciones, tantos años hace ha incluido el retrato del Padre Ceferino entre los grandes hombres a que rinde culto nuestra Alma Mater, seguramente prestarán su valioso y eficaz concurso para la realización del proyecto; y no habrá para qué hablar del que le ofrecerán los representantes en Asturias de la esclarescida Orden dominicana y el Seminario Conciliar, donde tantos miles de alumnos hemos tenido al Cardenal González por maestro...

De modo que no cabe la menor duda: si ustedes lo toman por su cuenta la tan justificada celebración del centenario de nuestro insigne filósofo es un hecho. Convencido de ello me tomo la libertad de dirigirle esta carta esperando que acoja la idea con cariño, y además que perdone el atrevimiento a su buen amigo que le estrecha la mano, M. Arboleya MARTINEZ.

DESDE NAVA

Mata a un hermano de un tiro de escopeta

(De nuestro corresponsal)

En la vecina parroquia de Prriand, ocurrió en la mañana del lunes un trágico suceso, que costó la vida a un infeliz chico de 11 años, perteneciente a una estimadísima familia de aquel pueblo.

Desde hace muchos años vive allí don Laureano Fernández, padre del interfecto, quien contrajo matrimonio con doña Emilia Fernández, ambos naturales de aquella parroquia y de cuyo matrimonio tuvieron tres hijos, llamados Vicente, José y Adolfo.

COMO OCURRIÓ LA DESGRACIA

Es muy generalizada la costumbre—y ello ha costado bastantes desgracias—tener las escopetas y otras armas al alcance de personas inconscientes, que sin percatare del peligro que les acecha, las convierten en juguetes, dando lugar a fatales consecuencias, como la que nos mueve a escribir estas cuartillas.

Solos en casa y de regreso de la escuela, se encontraban los hermanos Adolfo y Vicente, de 11 y 14 años, respectivamente, y según las versiones que del hecho pudimos recoger, los dos se encontraban jugando, cuando al parecer el Vicente tuvo la mala ocurrencia de coger un rifle que había colgado, en el mismo lugar donde ellos jugaban y apuntando a su hermano, ignorando sin duda que éste se ha-

llara cargado, disparó un tiro casi a boca de jarro, interesándole a su hermano Adolfo la región escapular izquierda, produciéndole la muerte casi instantánea.

Del hecho tuvo conocimiento el Juzgado municipal de esta villa, quien instruye las primeras diligencias.

Nos asociamos al profundo dolor que embarga a aquella familia, deseándole resignación para sobre llevar tan tremenda desgracia.

PLACIDO A. BUYLEA Médico del Hospital provincial Suspende la consulta hasta el 9 de Abril.

Hoy, en la Universidad La conferencia de don Leopoldo Alas

Según lo anunciado, esta tarde, a las siete y en el Paraninfo de la Universidad, dará una interesante conferencia el catedrático don Leopoldo Alas, que disertará sobre el sugestivo tema: "En torno a la reforma de la Segunda Enseñanza". El acto cultural organizado por la Asociación oficial de estudiantes de Derecho, promete resultar tan interesante como concurrencioso.

SEÑORITA

buenas nociones contable, buena escritura, calculando, escribiendo rápidamente, situación estable. PUBLICITAS, Uría, 68. No reuniendo condiciones, abstenerse.

Compondrán lo bandos "El Sabrosito" y Ángel Fernández, contra "Pili" y "El Tevergano". Entre los concertillos de "La Ideal" hay mucho interés por ver quien triunfa en esta partida.

CROSS-COUNTRY SE CELEBRÓ EL DOMINGO ESTA PRUEBA, VENCIENDO EL CAMPEÓN DE ASTURIAS

El domingo se corrió, ante gran animación y con una brillante organización, el "Cross Avilés", organizado por la Federación Asturiana de Atletismo, con la cooperación, acertadísima, de destacados elementos deportivos avilesinos.

Sobre un recorrido de alrededor de nueve kilómetros, se corrió la prueba, que resultó muy vistosa, por ser el trazado en un circuito a dos vueltas.

Dió la salida el señor alcalde y desde los primeros minutos la lucha por el primer lugar de individualidad se entabla entre el gijonés Rodríguez y el ovetense Monje, resultando al final vencedor netamente el gijonés.

Los seis primeros puestos de la clasificación los ocuparon: Carlos Rodríguez, del Servicio Nacional de Educación Física, en 32 minutos y 5 segundos.

Jerónimo Monje, del Real Oviedo, en 32 minutos y 52 segundos. José Mainello, en 33 minutos y 3 segundos.

Amador Marcos, en 33 minutos y 7 segundos. Celedonio González, en 33 minutos y 46 segundos.

Manuel Menéndez, en 33 minutos y 58 segundos.

Los primeros lugares de la clasificación por equipos fueron para el Servicio Nacional de Educación Física de Gijón, consiguiendo el primer puesto en los de cinco corredores con 15 puntos, y el de tres con 8 puntos, seguidos del Real Oviedo con 13 puntos.

Manuel Menéndez, en 33 minutos y 58 segundos.

Los primeros lugares de la clasificación por equipos fueron para el Servicio Nacional de Educación Física de Gijón, consiguiendo el primer puesto en los de cinco corredores con 15 puntos, y el de tres con 8 puntos, seguidos del Real Oviedo con 13 puntos.

"El Oviedo jugó para ganar; es decir, jugó mejor que su contrario,"

Tabla del Campeonato de Ligas 2.ª División 1929-1930

Table with columns: EQUIPOS, PARTIDOS (J, G, E, P), GOLES (F, C), Puntos. Rows include Sevilla F. C., D. Alavés, Real Oviedo F. C., Real Sporting, Valencia F. C., D. La Coruña, Betis, Iberia, R. Murcia, C. Leonesa.

Informaciones de la Región

EL SEÑOR

† D. José Ramón López Vázquez

Falleció en su casa de Arrojo (Mieres), a las nueve de la noche del día 25 de Marzo de 1930

A LOS 69 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Hulton; hijos doña Conchita, doña Amor, don José Ramón, doña Adriana y don Guillermo; hijos políticos don Antonio, doña Dolores y don Oscar Lorenzo, don Enrique Alvarez, don Benito Primero, doña Filomena García, don Manuel Prada y doña Olvido Sarasúa; hermanos don Ignacio y don Manuel; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan asistan a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria en Arrojo, al cementerio católico de esta villa, hoy miércoles, a las seis de la tarde, y a los funerales que se celebrarán mañana jueves, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial, por cuyos actos de favor les quedarán eternamente agradecidos.

MIERES

NO DEBEN SER FIGURAS DECORATIVAS

El Ayuntamiento viene invirtiendo una respetable suma de pesetas en el mejoramiento y modernización del alumbrado público, y así hemos podido apreciar las innovaciones que en este sentido se han introducido en diversas y más principales calles de la villa.

Pero esta reforma tan esperada viene a constituir como si dijéramos la figura decorativa de estas mismas calles porque los beneficios del alumbrado se van sirviendo al público en raciones tan insignificantes que apenas se dá cuenta de si esta reforma existe.

La calle de Camposagrado es un ejemplo donde el mejoramiento del alumbrado se aprecia poco, puesto que la mayor parte de sus focos no lucen y cuando lucen, tarde, mal y pocas horas.

Nosotros, que hemos recibido ya algunas quejas en este sentido y algunas de ellas por escrito, juzgamos reclamar la atención de quien corresponda a fin de que dicho servicio se mejore.

DE SOCIEDAD

Para Bilbao, donde permanecerá varios días para la realización de importantes gestiones relacionadas con el negocio, ha salido hoy para Bilbao el querido amigo y muy acreditado industrial don Benjamín Sánchez.

Que el viaje sea feliz.

EN LA CASA DE SOCORRO

Hay días aciagos. El pasado martes, se prestó en este benéfico establecimiento asistencia facultativa a numerosos heridos, por hechos casuales, entre los cuales hemos tomado nota de los más importantes, que son los siguientes:

Manuel González, de 7 años de edad, vecino de La Villa, de herida contusa con desgarres del cuero cabelludo y fractura del parietal derecho.

José García, de 9 años de edad, vecino de La Peña, de herida incisa de diez centímetros de extensión en el tercio medio de la extremidad, y otra herida contusa en la región frontal.

Manuel Antuña, de 10 años de edad, vecino de Murias, de herida incisa en la región infra-escapular derecha, y otra contusa en el occipital y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Olegario Ardura, de 5 años de edad, vecino de El Cabal, de quemaduras de primero y segundo grado en la región abdominal, manos y piernas.

Jesús Candelas, de 6 años de edad, vecino de La Vega, de herida contusa en la región frontal, fuerte contusión con derrame sinobial en la rótula derecha.

POLA DE LENA

Se vende en el mejor sitio de la villa, la casa llamada de don Julián. Para tratar, con el Sr. Tufián. Independencia, 14, 1.º OVIEDO

SAMA

BIBLIOTECA INFANTIL DE SAMA

En la junta últimamente celebrada por esta Sociedad, entre otros asuntos de menor importancia, se acordó confeccionar el Catálogo general de las obras existentes en la Biblioteca, para dar mayores facilidades a los socios, así como adquirir nuevas revistas infantiles.

Las horas para el despacho de libros serán, de ahora en adelante, de seis a ocho de la tarde.

También se acordó hacer un llamamiento a las personas amantes de la cultura y perfección del niño, instándolas a que se inscriban como socios de número o protectores, o envíen algún lote de libros con destino a la Biblioteca, para que ésta pueda alcanzar el esplendor a que aspira para el bien de la infancia langreana.—La Directiva.

EL I CONGRESO PEDAGÓGICO DEL MAGISTERIO

Los maestros que deseen cono-

cer algunos detalles relacionados con el próximo I Congreso Pedagógico que se celebrará en Oviedo durante el mes de Abril, pueden dirigirse (los días del partido judicial de Laviana) al presidente de la Asociación de Maestros nacionales de Laviana, don Antonio G. Rojo, o al secretario de la misma, don Gervasio Ramos.

Quienes aún no se hayan inscrito como congresistas y deseen inscribirse, pueden hacerlo antes del día 30 del actual, pues pasado ese plazo no se admitirán más inscripciones.

PILONA

BAUTIZO

La semana última ha sido bautizada en la iglesia de San Juan el Real de Oviedo una preciosa niña, hija de nuestros queridos amigos don Alejandro Blanco y su esposa doña María Josefa García. Apadrinaron a la neófito don Sebastián N y la simpática señora Suceso García, quienes le pusieron los nombres de María Teresa Felicidad.

Con tan fausto motivo los padres de la nena obsequiaron a varios amigos con espléndido lunch.

NATALICIO

Ha dado a luz en Antrialgo un hermoso niño doña Luz Sánchez de Díaz.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en perfecto estado.

OBITO

En Villamayor, y tras lenta y penosa dolencia, dejó de existir, el 20 del actual, la bondadosa señora doña Paulina Marina, viuda de Baragaña.

A su entierro, celebrado en la tarde del viernes 21, concurren numerosas personas de esta parroquia y limítrofes.

Descanse en paz doña Paulina Marina, y reciban sus hijos, hijo político don Eloy Muñoz, nieta, hermanas y demás deudos, la expresión de nuestra sincera condolencia.

DESDE TURON

Constituye un éxito la presentación del Orfeón de Moreda

PRESENTACION DEL ORFEON DE MOREDA

El pasado sábado tuvo lugar en el Salón Ferial de la una hermosa velada a cargo del novel Orfeón de Moreda, el cual interpretó con gran maestría las hermosas obras "La Esclava" y "Una flor", de E. Torner; "Los Alleranos", de M. Alvarez, director del Orfeón; "No hay carretera", de E. Llaneza, y "Es Servida".

En todas ellas alcanzó un resonante éxito, si se tiene en cuenta el poco tiempo que lleva de ensayos

Visite Dancing Astur Gran éxito de la escultural y bellísima canzonetista frívola

buenos amigos don Aurelio Pardo, director de la banda de música de Hulleras del Turón, y doña Pacita Fernández.

El nuevo cristiano, a quien se le impuso el nombre de José Luis, fué apadrinado por don Manuel García Crucina y su esposa doña Mercedes Delgado.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron a casa de los venturosos padres, donde se les sirvió suculento banquete.

Entre los invitados tuvimos el gusto de saludar a la simpática señorita de Moreda Gésima Díaz Paes.

A las muchas felicitaciones que con tan fausto motivo vienen reci-

biendo los señores de Pardo unan la nuestra cordial y sincera.

DEL ASUNTO DE CORREOS

El sábado estuvo en esta el señor Administrador de Correos de Mieres, con objeto de informar la instancia enviada por las fuerzas vivas de este valle al señor Director General de Comunicaciones solicitando sea elevada a estafeta de primera categoría la cartería rural que hoy poseemos.

No dudamos ni por un momento que el informe del señor administrador de Mieres ha de ser de acuerdo en un todo con las justas aspiraciones de este vecindario, ya que lo que pide es de estricta justicia.

CARMEN OLIVER

Precios populares En el salón de moda, de 12 y media en adelante, gran super-tango

(seis meses); y a juzgar por la velada del sábado creemos no ha de tardar en ocupar un lugar envidiable entre los de la provincia.

Algunos y adelante orfeonistas de Moreda, pues la constancia es la base principal para llegar al triunfo definitivo.

UN BAUTIZO

El sábado recibió las aguas bautismales en esta iglesia parroquial un precioso niño, hijo de nuestros



Prevenir antes que curar.

Prevenga usted la

ANEMIA

combatiendo la

INAPETENCIA

con el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pida Jarabe Salud para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

AVILES

LA VISITA DEL GOBERNADOR

Ayer estuvo en esta villa el Gobernador civil de la provincia señor Rosón, obedeciendo su viaje a dar posesión de sus cargos a los nuevos vocales de la Junta de Obras del Puerto.

El Gobernador fué cumplimentado por las autoridades locales.

NECROLOGICA

Después de larga dolencia sobrevenida con admirable ejemplaridad y resignación cristiana, falleció ayer en esta villa la señora doña Encarnación Alonso Graño, en la cual resplandecían nobilísimas virtudes que la habían conquistado el respeto y consideración de cuantos la trataron.

Ayer tarde se verificó su entierro, que se vió muy concurrido.

En paz descanse la virtuosa finada, y reciban sus apenados hermanos y demás familia nuestro pésame sentido.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Salidas

"Svagen", con madera, para Santander.

"Santander", con carbón, para Sevilla.

"Hernani", con ídem, para San Sebastián.

Salidas

No hubo.

Al turno

"Endymian", "Arantzazu", "Santiago López", "Reocín", "V. Chávarri", "Aída", "Mont-Seny", "Astillero", "J. Tantiere", "Río Cabrial", "P. Anuncia", "Ana".

Atracados "Andalucía", "Ruda", "Erando", "Torras y Bajés", "Cabo Nao", "Alfonso Fierro", "Ario", "Aniciola" y "Marivi".

TRUBIA

LETRAS DE LUTO

Hoy llega a nosotros la noticia de haber fallecido en esta el pasado día 7 de los corrientes la bondadosa señora doña Bernarda Suárez Alvarez, que baja al sepulcro a la edad de 87 años.

De carácter afable y bondadoso, habíase captado las simpatías de aquel vecindario, siendo su muerte muy sentida, constituyendo su entierro una sentida manifestación de duelo, en que figuraban representaciones de todas las clases sociales.

Descanse en paz y reciban sus hijos don José, don Rafael, don Manuel Antonio (ausentes), Fernando, Josefa, Teresa y su hijo político don Germán. Pendás, gran amigo nuestro, la expresión de nuestro sentido pésame.

Correspondencia

Ceceda.—Trademar.—Se le atenderá con mucho gusto.

TERESA SUAREZ

MODISTA - CONFECCIONES

Uría, 6, pral.

Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios. Se admiten géneros

TUDELA-VEGUIN

NOTAS DEL DOMINGO

El pasado domingo, a pesar de no haber baile debido a la Cuarema, estuvo, si no muy animado, lo bastante para que no nos aburriéramos. Hubo un paseo muy concurrido, y a la hora de los trenes fué mucha la gente que se congregó en la estación.

A nadie que no fuera metilano observador se le escaparía, el notar en el paseo del domingo cierta inquietud e incertidumbre en todos los rostros.

¿A qué era debido eso? Pues no era debido a otra cosa que a la impaciencia por saber el resultado del partido entre el Sporting y el Oviedo, que en aquellos momentos estaban luchando en el Molinón. Todo el mundo estaba pendiente del teléfono. Muchos entusiastas cuenta en esta el Sporting gijónés y gran decepción experimentaron cuando el teléfono les comunicó el resultado adverso del encuentro.

Esta ha sido la nota registrada el pasado domingo que vino a remediar en parte el ostracismo en que estamos sumidos debido a la Cuarema.

DE SOCIEDAD

Después de larga permanencia en México, ha regresado a este su pueblo natal don José Braña Suárez, a quien acompaña su distinguida esposa doña María Ugarte, de ilustre familia de Torreón (México).

Piensen pasar en esta una larga temporada al lado de sus familiares.

Que sean bien venidos y que les sea muy grata la estancia en esta es lo que fervientemente deseamos.

Corresponsal.

San Sebastián de Morcín

LA ASISTENCIA ESCOLAR

Es sencillamente vergonzoso lo que respecto a la asistencia escolar viene sucediendo en esta parroquia. Y es más vergonzoso que dicha falta de asistencia no solo afecta a este distrito escolar sino a todos los distritos del concejo de Morcín, y es aún más vergonzoso lo probable el que las autoridades locales no se preocupen de poner remedio a tan funesto mal. Claro que no es solo de este problema escolar del que se olvidan nuestros probos dirigentes, sino de todos aquellos problemas que afectan directamente a la Escuela, olvidando que la base de la prosperidad de los pueblos está en la Escuela, está en la

La mejor solución alcalina se obtiene con SAL VICHY - ÉTAT

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes gótica, etc.

atención y en el cuidado que a la misma se presta.

Para darnos una ligera idea de como está tal cuestión vamos a reproducir unos pequeños datos. En la Escuela de niños de esta parroquia había matriculados en el curso pasado 30 niños. En el mes de Septiembre asistieron 24 niños, en Octubre 20, en Noviembre, Diciembre y Enero 21, en Febrero 19, en Marzo 16, en Abril 12 y así fué desmenuándose hasta llegar a 9 niños.

Y no vale decir que las autoridades desconozcan tales datos, pues en diversas ocasiones el maestro puso el hecho en conocimiento del señor presidente de la Junta local de Primera enseñanza y en la Memoria que como fin de curso elevó a dicha Junta hacía constar las mismas cifras que aquí figuran, pero como sino!

Buenas palabras nunca les faltaban, pero de ahí nunca pasaron y a pesar de que tienen medios suficientes para obligar a los padres a que manden a sus hijos a las Escuelas diariamente, jamás se les ocurrió hacer uso de las facultades que el Código penal les concede. ¡Ah, si se hubiera tratado de otras vulneraciones, es seguro que no hubieran olvidado tan fácilmente los artículos de dicho Código en que se penalizan tales vulneraciones!

Es la falta de asistencia, si no el único factor, al menos, uno de los más decisivos que influyen en esa aterradora cifra de nuestro analfabetismo, pues como dice muy bien el señor Luzuriaga "el número de analfabetos está en razón inversa de la asistencia escolar". Esto es tan evidente que no necesita aclaración alguna, pues si para poder llegar a iniciarse en un oficio cualquiera, es necesario, sobre todo, la constancia en la práctica de tal oficio, no se le ocultará a nadie cuánta importancia tendrá esta cualidad en el complicado "oficio" de la educación y máxime teniendo en cuenta lo difícil de mantener en los pequeños aprendices el interés necesario para que lleguen a la iniciación del difícil "oficio" de "hombres".

Esperamos, pues, que las autoridades, dándose cuenta de sus obligaciones como tales, procuren hacer obligatoria la asistencia escolar, advirtiendo a los padres en la responsabilidad que incurren al no mandar a sus hijos a la escuela e imponiendo a los que falten a esa obligación la multa que las leyes establecen.

ERROR

En nuestro último escrito dedicado al señor R., se decía "...con anterioridad al año 1923" y debe decir "...al año de 1923".

La Foz (Morcín)

CONTESTANDO AL SEÑOR R
"Si en la actual Corporación tratásemos con tanto interés y acierto como la saliente, creo que no haríamos más que cumplir con nuestro deber." Estas son las palabras textuales de un concejal de la actual Corporación. ¿Qué le parece de esto al señor R? Vamos al grano.

Hemos leído "Réplica a un escrito" que se refiere a una de nuestras últimas crónicas, en la que, por ser de justicia, ponderábamos la labor realizada por la Corporación saliente; de cuanto tenemos dicho no rectificaremos ni una sola palabra, por entender que nadie, con razón, podrá probar lo contrario.

Tenemos por norma informar nos debidamente de lo que ha de ser objeto de nuestro comentario y como recibimos culto a la verdad, sin apasionamiento, de ahí que sea difícil señalarlos equivocaciones, al menos intencionadas.

Dice el cronista, que no está conforme con nuestro escrito y las razones en que intenta apoyar su disconformidad, son harto pobres para que pueda convencer a nadie.

"Sobre un arroyo vadeable en cualquier época del año... se construyó un puente, verdadera mole de granito (así se hacen los puentes, caballero), sin más servicio que un caserío". Y las extensas propiedades que tienen en aquella zona los vecinos de San Esteban, Piñera y San Sebastián, y la comunicación con el puerto común de todo el vecindario, y el paso obligado para muchos vecinos de Riosa, etc., por donde tienen servicio? Y que dicho puente para "despistar", figura costando tres mil pesetas, cuando en realidad costó siete mil, según más tarde se aseguró. ¿Quién lo aseguró? Los dimes y dires de algún mal intencionado? No había en las cuentas municipa-

les antecedentes que comprueban la verdad? Quien tales cosas afirma demuestra ser el único que perdió la pista. "En cambio en Vallina Elvira sobre el río de Morcín, de caudal muy respetable..." ¿Con que caudal respetable en Vallina Elvira? ¡Pero si es el mismo que pasa debajo del puente nuevo, con la diferencia de un pequeño afluente! Pues si que tiene gracia tan peregrina manera de estimar las cosas.

Somos los primeros en reconocer la necesidad de un puente en el sitio de referencia. Sabemos que estaba proyectado, mas esto no excluye la grande utilidad del construido en San Sebastián, como tampoco cabe afirmar ser desastrosa obra alguna de las realizadas, por que no se haya hecho en la capital del concejo.

Dice el cronista otras cosas que no tienen interés alguno. Se vé en su escrito una muy marcada intención de señalar lo que queda por hacer, sin consignar lo hecho. No le preocupe a R la traída de aguas a La Foz. Ciento que está en proyecto, pero por cuenta del Ayuntamiento de Oviedo, como indemnización por la captación de las aguas del Llamo, que son las que abastece este río. Usted, señor R, oyó campanas, pero no supo donde tocaban, o no entendió bien los toques.

Que la Corporación saliente reparó las Consistoriales, gastando para ello cuatro mil pesetas? Así es. Y que ahora proyectaba otro edificio en Santa Eulalia? Cierto. Y que tiene que ver el gasto de las cuatro mil pesetas con el nuevo proyecto?

El actual edificio se puede destinar a otra cosa, a escuelas de periodistas, si le parece a R; cabe otro destino cualquiera. Y el que se construya en Santa Eulalia, como edificio moderno, podrá reunir todas las condiciones propias de la época y nunca se podrá decir con verdad, que ello fuera un desacierto. Esto se verá muy pronto. Quien quiera que rijá los destinos del concejo, no dejará de ver que por las nuevas vías de comunicación que se abrieron durante el Directorio Santa Eulalia es el centro del concejo y Santa Eulalia será la capital de Morcín. Lo pedirán además todas las parroquias y tal petición, por ser justa, será atendida.

El último párrafo del escrito de R nos hace cierta gracia. Entiende que los dineros salen por igual de los bolsillos de los vecinos y deben también repartirse por igual. Si el primer extremo fuese cierto, lo demás sería equitativo. Pero de sobra sabemos todos, y tampoco lo ignora R, que si la parroquia de la capital ha de percibir en la proporción que tributa, veinte años serian pocos para que disfrutara de las Escuelas recientemente construidas y cuyo importe asciende a treinta mil doscientas nueve pesetas, amén de otras mejoras que si no de importancia, su valor tienen.

Se queja el señor R que la Corporación haya designado el campo y pórtico de la iglesia para mercado. No lo creemos. Dice también que se han metido a saco en el campo de la misma, para hacer el camino vecinal de San Sebastián, bajando los domingos y soltando los barrenos durante la Misa de pueblo. Pero creemos nosotros que si es cierto esto, que seguramente no lo es, que la Corporación no tiene culpa alguna, por tenerlo con tratado, y si el señor cura párroco se hubiese quejado le habrían atendido y el señor R se habría disimulado esta denuncia tan a tiempo.

Habla también del pueblo de Argame, pero no se explica bien, por que supone que estamos enterados del tinglado.

Pide R, de acuerdo con algunos concejales de la actual Corporación, que el señor Gobernador envíe un Delegado que intervenga en las cuentas y aquilate los extremos de esa danza de números que hemos publicado días pasados.

Nosotros nos asociamos a tal petición, pero haciendo constar que si el Delegado de la primera autoridad civil nada encuentra que pueda mancejar la honra de los que han cesado, las cuentas se pidan a quien trata de ponerla en entredicho.

Por hoy nada más. Descuide R, no entendemos bien lo que quiere decir cuando habla de echar tierra al "asunto"; pero si se refiere a que podamos esquivar el bulto o soslayar la cuestión, nada de eso. Nos gustan las cosas claras.

EL SEÑOR D. Cándido Uribe Viejo

Obrero jubilado de la Fábrica de Armas
Descansó en la paz del Señor en Oviedo, el día 25 de Marzo de 1930
A LOS 87 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Su afligida esposa doña Domini a Rebollar; hijas doña Pura y don Joaquín; hijos políticos doña Elisa Martínez y don Miguel del Valle; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy miércoles, día 26, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Azcárraga, 42, al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despidió en el sílfo de costumbre

EL SEÑOR D. Fernando Gómez López

Falleció en Oviedo el día 25 de Marzo de 1930
A LOS 92 AÑOS DE EDAD
D. después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Sus hijos don Gumersindo Gómez (del Comercio de esta plaza), doña Carmen y doña Sara (ausentes); hijos políticos don José Rodríguez (del Comercio de Madrid), don Olvido Díaz y don Francisco Picos; nietos sobrinos y demás parientes.
Ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy miércoles, día 26, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, San Antonio, 13, al cementerio del Salvador, por todo lo cual les quedarán agradecidos.

El duelo se despidió en el sílfo de costumbre

No se reparten esquelas

Piñeres (Aller)

FIESTA DEL PATRIARCA SAN JOSE

Con gran magnificencia y esplendor se celebró en Piñeres la fiesta en honor del glorioso patriarca San José, patrono de la Iglesia universal.

A las once dió comienzo la Misa solemne, en la que ofició nuestro culto y celso párroco don José Castañón y Álvarez, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, don Demetrio Cabo, coadjutor de Moreda, y don Plácido, párroco de Soto. Al Evangelio pronunció un notable sermón, como todos los suyos, el celebrante. Cantó perfectamente la "Schola cantorum" de la localidad, bajo la batuta del simpático joven don Rogelio Baizán, y acompañada en el armonium por la señorita María Suárez.

Estaba adornado primorosamente el templo.
Por la tarde, a las cinco y media, hubo exposición de S. D. M. y Rosario.

DE SOCIEDAD

Han llegado a esta de Melilla (Africa), de cumplir sus deberes militares con la Patria, don Jesús Gutiérrez Díaz y don Casimiro Martínez.
Reciban nuestra efusiva bienvenida.

POLA DE SIERO

NECROLOGICAS

En su casa de Vega de Poja ha dejado de existir el pasado sábado la virtuosa señora doña Braulia del Campo Puenite, viuda de don Anselmo Alonso, a los 58 años de edad.

La noticia de su fallecimiento ha causado dolorosa impresión, tanto en Pola de Siero como en los pueblos limítrofes, por ser persona apreciadísima de cuantos en vida la trataron por su trato afable y cariñoso para todo el mundo, así como por sus dotes altamente caritativas. Si dolor ha causado su muerte no ha sido menos la sorpresa por lo inesperada, siendo impotentes para combatir su rápida enfermedad todos los esfuerzos de la ciencia.

Tanto la conducción de sus restos mortales al cementerio de la parroquia, como los funerales, actos celebrados en la mañana del lunes, constituyeron una imponente manifestación de duelo, acudiendo a rendir el último tributo a la finada personas no solo de este concejo si no de fuera de él.
Descanse en paz la fenecida señora doña Braulia del Campo y reciban todos sus familiares el testimonio más sincero de nuestra con-

dolencia y en particular sus hijos don José Antonio, don Ovidio y doña Horacia Alonso del Campo.

—En su casa de La Carrera ha dejado de existir don Lucas Sánchez, persona muy apreciada de todos sus convecinos.

Anteayer tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio parroquial de La Carrera y acto con tanto los funerales por el eterno descanso de su alma, siendo muy numerosa la concurrencia.

Restaurant ASTUR

OVIEDO - Teléfono 1828

En las personas que acudieron a dichos actos, testimoniando así el afecto que profesaban al finado.

Descanse en paz y reciban sus familiares nuestro pésame más sincero, y en particular su hijo el jefe de esta estación del ferrocarril don Manuel Sánchez.

EL NUEVO ALCALDE

Por fin, y después de muchos días de espera, han sido confirmados los rumores que circulaban con tanta insistencia por esta villa y de los cuales ya hemos dado cuenta a nuestros lectores a su debido tiempo, congratulándonos de que nuestros vaticinios no hayan sido erróneos.

Como decíamos, ha sido nombrado ya oficialmente para Alcalde de esta villa el culto joven don Ramón Rodríguez Fernández, hijo del jefe del partido conservador de este concejo don Juan Rodríguez, y como primer teniente alcalde don Joaquín Esnal.

Felicitemos de todas veras a los citados señores, así como a sus compañeros de Corporación y haremos votos porque su actuación al frente del Municipio sea fructífera y provechosa.

UNA CONFERENCIA

El viernes, a las siete y media de la tarde, dió una conferencia en el Teatro Cervantes de esta villa, organizada por la Juventud Católica local, el abogado y ex presidente de la Federación Asturiana de Estudiantes Católicos don Alfredo Cuesta. El tema que desarrolló fué el siguiente: "El territorio y la soberanía de los Estados".
El teatro se vió muy concurrido, y al terminar fué muy aplaudido por la concurrencia.

La Guaxa.

¿TOSE USTED?
El mejor remedio para el peor cartaro
PULMOGENOL
Cura la tos en 24 horas.
Caja de comprimidos, 1,60
Frasco de jarabe, 5,50.
Droguerías de García Zaña y Aspi y farmacias.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Torero.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Sección por palabras

PIANOS 50 pesetas mensuales. Autorpianos, Gramófonos. Discos, el mayor surtido. Casa Blanco. Oviedo.

ALQUILO local sitio céntrico, poca renta. propio Garage Almacén, talleres mecánicos o carpintería. Informes: Gascón, 11, segundo izquierda.

SE VENDE carro y mulo con todos los atarajes. Razón: Daoiz y Velarde, 11.

SE ARRIENDAN pisos precios módicos. Informes: Económicos, 2, portería.

TRASPASO establecimiento comidas y bebidas, con bodega. Informes: Piñera. Almacén de Vinos. Teléfono, 1066.

SE VENDE una casa planta baja con huerto, en San Claudio (La Lloral) Para Informes: Rufino del Izquierdo.

SE ARRIENDA piso con cuadra y huerta. Renta económica. Informes: Casa Rabalu. Colloito.

VENDO MESA comedor y otros muebles. Fuertes Acevedo, junto a Talleres Más. primer piso.

SE ARRIENDA un piso con huerta bien situado, propio para temporada verano Informes: Casa de Nemesio Ulloa, Las Segadas.

SE NECESITA.—Agente vendedor para artículo nuevo en esta plaza. Muy necesario y acreditado en principales plazas de España y Extranjero. Damos buenas comisiones y premios de venta garantizando 200 pesetas al mes como mínimo. Dirigirse al apartado 86.—Oviedo.

CEDO PISO amueblado con cuarto baño dedicado a huéspedes, sitio céntrico. Informarán: Covadonga, 12, primero.

PROFESIONALES

Manuel Collantes A. Builla
Médico del Hospital provincial
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 6
Uría, 66. 1.º—Teléfono 2916

LABORATORIO MÉDICO
E. Menéndez
Del Instituto de Higiene
Análisis clínicos
Posada Herrera, 5 Teléfono 1388

México **Valentín Fernández**
Especialista en
VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO
Uría, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López
del Dispensario Ativenéreo
Piel - Venéreo - Sífilis
Diatermia - Rayos ultravioleta
P. Constitución, 9.—Teléfono 1188

LUIS DE SAN JUAN
Médico Especialista
PIEL, SIFILIS Y VENEREO.—Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8.

DEPILACION ELECTRICA
No se producen quemaduras.—Horas de 10 a 11 y de 4 a 5.—Campoamor, 30

A. Cortés del Egido
Enfermedades del aparato respiratorio.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
SANTA CLARA, 26, 2.º OVIEDO

Puerto de Vega

NOTAS SOCIALES

El jueves de la semana pasada, 20 del actual, han salido para la Isla de Cuba, donde poseen importantes negocios comerciales, don Angel y don Antonio Méndez, después de haber pasado entre los suyos una larga temporada. Acompañados el joven emigrante Antonio Díaz.

Lleven viaje feliz los sencillos y bondadosos hermanos y un regreso pronto al rincón de sus amores, que tanto demuestran querer.

—Estuvo unas horas en el amaño rincón don Víctorín Ochoa Olavarrieta, distinguido oficial del regimiento del Príncipe de Oviedo.

Que le haya sido muy grata la estancia.

—Después de haber llenado sus deberes con la Patria, han regresado a sus hogares los apreciados jóvenes don Juan Fernández Rodríguez y don Emilio Pérez, procedentes de Marruecos y Madrid, respectivamente.

LA FIESTA DE SAN JOSE

Después de solemnisimo novenario se ha celebrado el pasado miércoles 19 la fiesta del Santo Patriarca, esposo de la Virgen María.

La Misa—como ya dijimos—fué cantada por un grupo de simpáticos jóvenes de esta localidad, que lo han hecho primorosamente, acompañados al armonium por la gentil señorita Anrístela Fernández, dirigiendo el coro la inteligente señorita Carmen Fernández Cotarelo.

Terminados los hermosos cultos, fueron obsequiados espléndidamente por el párroco señor Cadenas con pastas y licores las bellísimas cantoras, directora y pianista, pasando un buen rato en charla simpática el virtuoso pastor de almas con las jóvenes feligresas.

TODO EL MUNDO
lee los anuncios de
«La Voz de Asturias» y
por esto son los que
dan el mejor rendimiento.

José Fernández González
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6.
Uría, 50, 2.º—OVIEDO—Teléfono 2916

R. MIYARES
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Cil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

GONZALEZ-GRANDA
Independencia, 22.—Teléfono 2494.
OVIEDO.

Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel, vendreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.
OVIEDO

Doctor Godofredo Robles
Hemorroides (Almorranas) Fisuras, Varices, Ulceras varicosas, tratamiento sin operaciones. Durante la cura, pueden los enfermos hacer su vida habitual. Reumatismo por el procedimiento Au-fro-Húngaro.

Clinica de Cirujía General
Uría, 21.—De 11 a 1.—OVIEDO

Ramón Fernández G. Ramos
Medicina interna
Enfermedades de los niños
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Independencia, 22, entre.—Oviedo
Teléfono 4032

POLICLINICA DE URGENCIA
Campoamor, 26. Teléfono 2842
Servicio de guardia permanente
CONSULTAS PARA HOY
De 11 a 1 y de 4 a 9.—Medicina y Cirugía generales: Sres. Fernández Vega, Escríbana Montes y Blanco González.
De 4 a 8.—Enfermedades del Estómago e Intestinos: Sr. Prarero (D. Celestino).
A las 8 de la tarde.—Enfermedades de los Ojos: Sr. Bajo Esteban.
A las 7 media.—Enfermedades de la Boca y Dientes: Sr. Cienfuegos (D. Alvaro).
A las 7 y media.—Enfermedades venéreas y sífilíticas: Sr. L. San Juan.
PRECIOS (De once a una y cuatro a seis. 5 pts.
de CONSULTA (De seis a nueve (Obreros) 3 »
PIDAN REGLAMENTOS.—Camas para operados y heridos

TALLERES de ORTOPEdia del
SANATORIO CELESTINO ALVAREZ
OVIEDO
BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES, CORSES, APARATOS PARA
PIES DEFORMES Y TUMORES BLANCOS, ETC.

El señor Vereterra firmó el acta de arqueo de los fondos municipales, siéndole después presentados los empleados

EL NUEVO ALCALDE

El alcalde señor Vereterra firmó ayer mañana el acta de arqueo de los fondos municipales, asistiendo el alcalde saliente señor Palacio y los señores Interventor y Depositario.

Arrojaba el acta citada las siguientes cifras:

Arqueo anterior de existencias en caja, 8.243.182,16 pesetas.

Se ingresaron del 1 al 23 del mes actual, 59.557,75 pesetas.

Invertido en diversas atenciones, en igual período de tiempo, pesetas 115.658,79.

Existencia actual en caja, pesetas 8.187.081,12.

De esta cifra corresponden al presupuesto extraordinario de obras de saneamiento, 6.774.041,37 pesetas; al presupuesto de la nueva Pescadería, 16.472,51. Al presupuesto refundido, 1.396.417,29. A depósitos y fianzas, 149.950 pesetas.

El nuevo alcalde fué presentado al personal de todas las dependencias municipales y recorrió todos los departamentos.

Cuando nos dió cuenta, después, de esta visita a los Negociados, nos rogó que hiciéramos constar la satisfacción que le había producido el comprobar la perfección administrativa que se observa en la contabilidad municipal. Cuantos datos quiso conocer, le fueron facilitados al momento, lo que prueba una organización en la Intervención, que asegura el acierto de la mecánica burocrática administrativa del Municipio.

Se presentaron después al señor alcalde, el administrador del Matorero, los veterinarios municipales y el jardinero jefe.

Más tarde recibió numerosas visitas de saludo y felicitación, entre ellas la de una comisión de damas católicas.

Nos anunció el señor Vereterra su propósito de visitar en días sucesivos las demás dependencias municipales y las obras que también dependen del Ayuntamiento.

UNA SENTENCIA

El nuevo alcalde dió ayer cumplimiento a la sentencia del Tribunal provincial Contencioso administrativo, por virtud de la cual se declaró sin efecto el nombramiento de perito mecánico electricista del Ayuntamiento.

INSPECCIONES SANITARIAS

En las inspecciones practicadas ayer por los veterinarios municipales en el Matorero, fueron decomisadas y destruidas las carnes de un cerdo que se hallaba enfermo.

IMPRUDENCIAS INFANTILES

Varios niños de corta edad que en la tarde de ayer jugaban en las proximidades del muelle de Fomento, encontraron una cajita de hojaldre, que abierta resultó contener un centenar de fulminantes para barrenos.

Ignorando de qué se trataba y creyendo sería metal, decidieron venderlo y para ello varios se pusieron a golpear los fulminantes. Estos hicieron explosión, hiriendo a Víctor García Monestina, de diez años, vecino de la calle del Marqués de Casa Valdés, 83, y Alfonso Álvarez Anda, de 11 años, que abita en la calle de Garcilaso de la Vega.

Ambos presentaban heridas, por fortuna leves, en diversas partes del cuerpo.

Después de asistidos pasaron a sus domicilios, recogiendo la guardia municipal, que intervino en el suceso, 86 fulminantes sin estallar.

Jugando en la tarde de ayer en la grada del campo de deportes "La Campona", el niño de 14 años Manuel Rodríguez, tuvo la desgracia de sufrir una caída, produciéndose una herida, por desgarró, en el muslo izquierdo, de carácter muy grave.

Fué curado en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

Cuando con otros muchachos de su edad se divertía, empujando unas vagonetas en las inmediaciones de las Cocheras de Tranvías, muchacho de seis años José García, que habita con sus padres en la calle A. del Coto de San Nicolás, una de aquellas lo atropelló, causándole la luxación del peroné

izquierdo, lesión calificada por el médico de guardia en la Casa de Socorro, donde fué curado, de carácter menos grave.

CARTERISTA DETENIDO

Reclamado por el Juzgado de Instrucción de Occidente de esta villa, la policía detuvo ayer al conocido carterista Aurelio Jiménez "Chaval" de Guadalajara", con objeto de deponer en el sumario que se instruye por la reyerta sostenida por los también maleantes el "Joselín" y el "Arturo", en la cual éste resultó gravemente herido.

SECCION MARITIMA

El día de ayer transcurrió con tiempo espléndido, sostenido por los vientos frescos del Nordeste.

El barómetro señalaba a las 12 de la noche 769,2 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Se aleja hacia Oriente la perturbación atmosférica del Mediterráneo Occidental. Por toda España soplarán vientos de la región del Oeste. Pocas nubes".

Entradas

Llodio, vacío, Bilbao.

Cabo Raso, general, Coruña.

Clan Maguñhos (morteamericano), madera, Coruña.

Kepler (alemán), general, Hamburgo.

Bazán (inglés), ídem, Santander.

Florinda, vacío, ídem.

Aizkarai Mendi, general, Bilbao.

Salidas

V. Fierro, carbón, Bilbao.

Romeu, general, Santander.

A. Senra, carbón, Barcelona.

Cabo Razo general, Santander.

Lambeck, general, Vigo.

Kapler, ídem, Santander.

Bazán ídem, Ferrol.

Aldela, vacío, Foz.

M. Junquera, ídem, Villagarcía.

V. Nesral ídem, Viveiro.

Alciola 3, general, Avilés.

Joaquina, ídem, Santander.

Josefita, carbón, Bilbao.

Pepín Suárez, general, Luarca.

En el puerto de Gijón

Dos jóvenes a punto de perecer ahogados

(De nuestro corresponsal)

A las tres de la tarde de ayer se registró a la entrada del puerto local un accidente que estuvo a punto de originar la muerte de dos jóvenes vecinos del Musel, que tripulando un bote se dirigían a Gijón.

Son ellos los hermanos Antonio y José Suárez, de 16 y 20 años, respectivamente, que trabajan en las obras del Musel y hace algún tiempo habían adquirido un bote para dedicarse a las faenas de pesca en sus ratos de ocio.

Ayer tarde venían a Gijón para adquirir algunos materiales de pesca, cuando al doblar la punta de Liquerica, un golpe de mar volcó la embarcación, hundiendo.

Los dos tripulantes se mantuvieron nadando, mientras algunas personas, que presenciaron el accidente, avisaban a varias embarcaciones que se encontraban en el antepuerto y dárseles para que acudiesen en su auxilio.

Pronto partieron varias, siendo la primera en llegar la motora "Adele", propiedad del vecino de Cimadevilla, don Joaquín González, quien recogió a los naufragos, trayéndolos a tierra.

Cuando aparecían agotados y con gran excitación nerviosa, utilizando una camiorra, se les trasladó, sin pérdida de tiempo, a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia señor Gil Manteca, auxiliado por el practicante de turno señor Pastor, les hizo un reconocimiento, apreciando a ambos síntomas de asfixia y fuerte excitación nerviosa.

Se les hizo al fin reanimar y más tarde fueron llevados en automóvil a su domicilio.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

Los aprendices de las fábricas de armas insisten en que se les haga justicia, siendo repuestos en sus cargos

En Oviedo

Recibimos una carta en que se recoge la queja de muchos aprendices que con motivo de haber ingresado en filas quedaron excluidos de los talleres de la Fábrica de la Vega.

Se dice en esa carta que, según cientos referencias, los de la Fábrica de Trubia han sido atendidos ya en sus justas demandas, no ocurriendo así con los de Oviedo por falta de apoyo.

Se nos pide nuestro concurso para el logro de esta aspiración, y, aunque no tenemos necesidad de decir que lo concedemos muy gustosos, debemos recordar que, en realidad, se trata de un asunto que no fué abandonado por nosotros un momento, estando dispuestos a persistir por el tiempo necesario hasta que se atienda petición tan razonable.

En Trubia

SE REUNEN LOS PADRES DE LOS APRENDICES DESPEDIDOS EN LA FÁBRICA NACIONAL Y TOMAN VARIOS ACUERDOS

Anteayer lunes, previamente citados, se reunieron los padres de los aprendices despedidos en la Fábrica Nacional, bajo la presidencia de don Julio Castrillo y don Alfredo Suárez, asistiendo bastante número de aquéllos, pero notándose la ausencia de otros, y es doblemente lamentable porque la unión en este delicado asunto, que afecta a todos por igual, es la base en la cual se apoyarán todas las peticiones.

Después de deliberadas razones expuestas por algunos, se tomaron los siguientes acuerdos:

Proseguir los trabajos efectuados hasta la fecha, aceptando todas las colaboraciones hasta conseguir del Gobierno sean admitidos dichos aprendices.

Se nombraron dos comisiones, una gestora para que se traslade a Madrid, de la que forman parte, elegidos por unanimidad, don Alejandro González y don Alfredo Suárez, que en breve realizarán el viaje a la Corte.

Otra recaudadora que sirva de enlace con la de Madrid, siendo elegidos, por unanimidad, para esta última, don Julio A. Rivas, don Julio Castrillo, don José García, don Cesáreo Álvarez y don Manuel Peláez.

Creemos que en este asunto esta-

mos en el principio del fin y que no tardará en ser una realidad tanta belleza.

Las peticiones están ya formuladas y tomadas en consideración por el Gobierno, ahora solo falta el empujón final, y este problema que viene a complicar la vida industrial de Trubia, quedará definitivamente resuelto. Porque hay que comprender que produce profunda pena, que esa pléyade de brazos jóvenes y llenos de vida, permanezcan inactivos, porque el régimen de un gobierno, cuya época de vida todos recordaremos como funesta, así lo dispuso.

En esta cruzada que los padres de familia se imponen, en pro además de sus intereses, del pueblo en general, ya que si consiguen que los hasta ahora despedidos ingresen, dejarán sentado precedente para otros cursos, debemos colaborar todos, desde el obrero al comerciante, en lo que cabe en la parte económica, porque hay que tener en cuenta los muchos gastos que el trasladarse a la Corte los comisionados puede acarrear.

LA VOZ DE ASTURIAS, siempre al lado de la justicia, hace suyos los deseos de los padres de los aprendices despedidos, deseándoles un éxito completo en sus gestiones.

LOS ANUNCIOS

ORIGINALES DE TEXTO Y DIBUJOS LLAMATIVOS LOS HACEN EN

PUBLICITAS, S.A.

ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD OVIEDO URÍA, 68 APARTADO 99 - TELEFONO 2164

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

Imprenta "La Voz de Asturias"

Gil de Jaz, 6 - OVIEDO - Teléfono 17-36

Puede V. encargar sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener en favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

¿Le interesa a Vd. hacer un trabajo artístico?

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc.

Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

Precios sin competencia

Talleres tipográficos:

Gil de Jaz, 6 OVIEDO Teléfono 1736

Del ambiente taurino La crítica y los toreros

Ya dió comienzo, aunque no de un modo oficial, la temporada taurina. Los toreros, los mejores o más afortunados, ya dieron los primeros pasos; y cuando apenas se han echado a andar a no ser de un modo vacilante, como ocurre en el principio de muchas cosas, y más en aquellas que requieren el constante entrenamiento, va la crítica, por lo menos cierta crítica, o la refida con todo principio de justicia o todo principio de moral, empieza a lanzar sus afilados dardos contra determinadas figuras actuantes. No comprendemos cómo se sigue reconociendo la más pequeña autoridad a esta crítica, tan desprovista de elementales sentimientos de equidad como sobrada de apasionamiento y de interés ilegítimo.

Sentimos traer aquí, en relación con la conducta de esas plumas tardas, el nombre de Marcial Lallanda, porque si bien nosotros podemos confesar que jamás cometimos la fatuidad de erigirnos en sus defensores por el mero título de ser Marcial Lallanda, a quien ni siquiera tratamos, no faltará quien suponga, porque desgraciadamente abunda mucho el cretinismo, que somos incondicionales de ese torero, cuyos merecimientos hemos proclamado siempre y con más satisfacción cuando los enemigos lo creían caído para siempre. Pero nosotros nos movemos siempre por cima de la charca y no nos ham al cansado nunca las salpicaduras.

Existe oposición sistemática a ese torero. Muchas veces nos preguntamos si esa oposición nace de la negativa del espada a ir despararramando los miles de duros entre el miserable parasitismo universal... Quizás sí. Pero Marcial Lallanda obra muy cuerdamente. Por que la mejor propaganda está en la plaza, ante los toros, y los mejores amigos en el tendido, de los que aplauden después de una gran faena, cosa tan hacadera al artista extraordinario.

Claro es que Marcial no siempre está bien. Su poderosa reacción del año último acalló todas las diatribas. Parecía que el enemigo había quedado triturado. No es verdad. El enemigo revive. Lo sabe Marcial. Ya asoma la cabeza y empieza con sus acostumbradas acometidas. Se le conoce de siempre. Bastó que al gran torero no se le diera bien en estas primeras corridas, y es verdad que no se le ha dado. Pero no es por esto solo. Es porque Marcial ha contratado muchas corridas, infinitamente más que el que pueda seguirle, y seguirá contratando cuantas quiera. Y Marcial es la misma persona modesta de siempre. No le ciega la soberbia, ni exige lo que otros exigen. Por eso es más que ninguno. Esto acaso no se lo crea él; pero lo creemos nosotros, y es posible que no andemos lejos de la realidad.

Y como se combate a Marcial y se le dice que no tiene valor, ni afición, ni facultades, los que se dicen sus amigos muestran la mayor desesperanza. ¡Se acabó Marcial! Poca fe tienen estos amigos en el torero; y ello sin duda es consecuencia de la poca fe en sí mismos. Pero Marcial pese a todos los pesimismo y pese a todas las burdas patrañas de esa crítica de burdel— que de todo tiene menos de crítica, ya que solo debe existir la crítica seria y razonada, la crítica independiente y libre de prejuicios—reaccionará vigorosamente y será otra vez el triunfador...

PALITROQUES.

PUBLICACIONES Prensa Gráfica

La Esfera Precio: una pta.

Mundo Gráfico Precio: 30 cts.

Nuevo Mundo Precio: 50 cts.

Sección Bursátil

(Facilitada por el Banco Asturiano)

Bolsa de Madrid

Día 25 de Marzo de 1930.

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919.	73,40
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	83,10
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	75,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	92,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928.	88,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928.	101,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	101,10
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	86,45
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	101,15
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	70,00
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	86,50
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	91,25
Id. Ferrovionario Amortizable del Estado 5 por 100	101,00
Id. Id. Id. Id. 4,40 por 100	90,40
Valores con garantía del Estado	
Compañía Trasatlántica	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	93,00
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1928	—
Acciones	
Banco España	533,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	95,00
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	136,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	229,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	67,75
Cédulas Beneficitarias	—
Unión Española de Explosivos	1.180
Obligaciones	
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas, Sociedad General Azucarera de España	80,50
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	93,50
Otros valores	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	108,00
Id. 5 por 100 Id. Id. Id.	97,80
Id. 4 por 100 Id. Id. Id.	94,00
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	98,75
Id. Id. Id. Id. 5,50 por 100	91,00
Id. Id. Id. Id. 5 por 100	—
Cotizaciones de moneda extranjera	
Francos franceses	—
Libras esterlinas	38,99
Francos suizos	—
Liras	—
Dólares	—
Francos belgas	—
Marcos	—

Un cálculo muy sencillo

LA VOZ DE ASTURIAS reparte todos los días más de 12.000 ejemplares en toda Asturias, serán por lo tanto 12.000 las personas que compran el periódico.

La experiencia ha demostrado que un periódico es generalmente leído por varias personas y vamos a admitir que cada número sea leído por dos personas solamente, en cuyo caso serán 24.000 las personas que leerán el diario.

El problema siguiente se presenta, pues, a todos los que tienen algo para vender: propiedades, artículos por dar a conocer, establecimientos por traspasar, etcétera, etc.

¿CUAL ES MEJOR? Recurrir al envío de cartas y circulares o a la publicidad en LA VOZ DE ASTURIAS.

Vamos a verlo:

1.º CIRCULARES

El tranqueo de 12.000 circulares a razón de 0 02 por cada una . . . Ptas. 240

Papel e impresión de 12.000 circulares a 17,50 el % Id. 210

12.000 sobres, con impresión, 12,50 el % Id. 150

Trabajo Id.

Total Ptas. 600

Muchas circulares como es sabido no llegan a su destino, no se leen o se tiran al cesto.

2.º LA VOZ DE ASTURIAS

En Sección general la línea cuesta 0,30 (descuento aparte) y 200 líneas bastan para expresar tantos argumentos como puede tener una circular de página entera y lo que usted quiere comunicar estará más fiana en conocimiento de los compradores que usted busca.

LOS OBREROS EN LA PROVINCIA

Los metalúrgicos tratan del mínimum de jornal que ha de estudiar el Comité paritario en pleno

EN OVIEDO
FEDERACION DE SOCIEDADES OBRERAS

Se convoca a reunión de Juntas Directivas que se celebrará hoy, a las seis y media de la tarde, al objeto de tomar acuerdos con respecto a la inauguración del mausoleo de Pablo Iglesias.—La Comisión Administrativa.

EL COMITE PARTITARIO MINERO Y LAS COMISIONES MENORES

En la Patronal minera, y bajo la presidencia del señor Cueto Ruidíaz, se celebró el acto de constitución de las comisiones paritarias menores, dependientes del Comité interlocal minero de Oviedo, con residencia en Mieres, Langreo y Moreda.

Las comisiones quedaron constituidas en la siguiente forma:

Comisión paritaria menor de Mieres.—Presidente, don Vicente Solano; secretario, don José Ramón Parrado.

Vocales propietarios: don Francisco Brena, don José Sela, don Manuel González y don Dimas Riestra.

Suplentes: don Andrés Tresgüeres, don Eugenio Quintana Rodríguez, don Guillermo Miranda, don José Peláez, don Cándido Barbón y don José Martínez Flórez.

Comisión paritaria menor de Langreo.—Presidente, don Ramón Moreno Pascual; secretario, don Emilio Galán.

Vocales propietarios: don Claudio Alvargonzález, don Manuel Sobrino Calleja y don José María Ordóñez.

Suplentes: don Juan Dueñas, don César Gómez, don Lucas Gamón, don Tomás Rocas, don Graciano Antuña y don Robustiano Sánchez.

Comisión paritaria menor de Moreda.—Presidente, don Rafael Beloso; secretario, don Secundino Rodríguez Palacios.

Vocales propietarios: don Ramón Quetcuti, don Ramón Velasco, don Atanasio Martínez y don Marcelino Delgado.

Suplentes: don Andrés Tresgüeres, don Julio Gavito, don Manuel Trapiello, don José Trapiello, don José Acebal y don José Moro.

EN CARBAYIA
EL ORFANATO Y LOS MINEROS

Según la disposición últimamente publicada, celebrará en las oficinas destinadas a pagos de los distintos grupos mineros la elección para vocales representativos en lo que será refugio de los huérfanos del obrero de la mina. Al sostenimiento de esta noble institución habrá de contribuir, como parte más interesada, la Patronal minera, como compensación a los imprevistos esfuerzos de los que diariamente trabajamos en las entrañas de la tierra. Como es justo, para la elección de esos tres representantes, que nos corresponde a la clase proletaria, no se nos exige filiación alguna. Con sólo ser obrero de la mina o perteneciente a la mina se puede votar.

En esa parte estamos conformes, y podríamos estarlo en todas las demás si los encargados de presentar los candidatos hicieran un llamamiento para conocer el sentir de cuantos bajamos al fondo de la mina para elegir los candidatos.

Y decimos esto, por la experiencia adquirida cuando se efectuó la elección para los Comités paritarios, en que se protestaba de que no se hubiera hecho antes la indicación para saber quienes nos habrían de representar, puesto que sólo se hizo a base de una determinada fracción de obreros de la mina. Este es el criterio de uno que forma parte del montón anónimo.—Minero.

EN TURÓN
CONFERENCIA DE MANUEL LLANEZA

El día 20 de los corrientes explicó Manuel Llaneza una conferencia en la Casa del Pueblo de esta localidad. Presidió el acto el tesorero de la Sección minera, quien dijo que el conferenciante se iba a ocupar del orfanato con motivo de la votación que se verificará el día 29 de este mes para elegir la represen-

tación obrera para el consejo de la institución citada, y de la reclamación del 10 por 100 que el Sindicato Minero tiene pendiente de discusión con los patronos mineros de Asturias. Dijo también el presidente que estábamos los obreros del Sindicato interesados en afirmar que el compañero Llaneza y otros miembros del Sindicato y de la Federación Minera al visitar varias veces los ministerios en poder de la dictadura ha sido con mandato exclusivo, unas veces por el Sindicato y otras por la Federación Minera de España, para hacer gestiones en todo momento con asuntos relacionados con los dos organismos citados, de carácter político no se hizo visita alguna.

Luego comenzó a hablar el conferenciante, corroborando lo dicho por el presidente y explicando todos los antecedentes sucedidos con la iniciativa del orfanato y lo relacionado con la petición del 10 por 100; relató las reuniones celebradas por tal causa en el Consejo Nacional del Combustible, los argumentos empleados por una y otra representación, tanto obrera como patronal, así como la opinión de los funcionarios del Gobierno, terminando por conceder el real para la creación del orfanato y dejando para otra ocasión lo del 10 por 100. El orfanato—dice Llaneza—es una de las instituciones que nos emaltecen a los obreros mineros de Asturias; de él han de disfrutar sus hijos cuando tengan la desgracia de perder a sus padres, bien por los accidentes del trabajo u otras enfermedades que acosan a los hogares humildes.

Nos costó—afirma el conferenciante—mucho trabajo el que esta institución sea encaminada con arreglo a nuestro pensamiento; fueron bastantes los obstáculos que tuvimos que vencer, dice que la iniciativa y consecución de esta mejora de gran transcendencia social se debe sólo y exclusivamente al Sindicato Minero Asturiano. Niega el derecho a su intervención directa a otros elementos que ahora se mueven mucho sin motivo ni causa que lo justifiquen. Recomienda a la concurrencia que llenaba el salón de la Casa del Pueblo voten todos el día 29 la candidatura que presenta el Sindicato Minero. Sobre la reclamación del 10 por 100 de aumento en los salarios dice que tiene confianza se consiga íntegro a partir a partir del mes de Abril próximo. Luego se ocupó del problema social en su aspecto general, haciendo atinadas consideraciones sobre la influencia que ejerce en la vida ciudadana y de la industria en general los medios de progreso que se ponen al alcance del hombre a medida que los inventos se van dando a conocer por medio de la ciencia que no cesa de desarrollarse.

Alude a las teorías marxistas, las cuales, a juicio del conferenciante, se están tocando con mayor precipitación que vaticinó el propio Marx. Sobre la gran concentración y desarrollo industrial y comercial, dijo que los trabajadores en cualquiera de los regímenes políticos y sociales, por muy avanzados que sean, mientras no triunfen los principios que informan al socialismo marxista no mejorarán su condición social. Habrá—agrega—situaciones de mayor libertad y expansión de las ideas, pero el régimen de propiedad privada subsistirá. Para que sean un hecho las aspiraciones comunes de la clase trabajadora que marcha orientada por el socialismo, ésta ha de elevarse al mismo nivel de comprensión y capacidad que las clases superiores de la sociedad. Mientras tanto, es necesario trabajar sin descanso por fortalecer los órganos de la clase trabajadora, como son los Sindicatos, las Cooperativas, Mutualidades, y el partido obrero fundado con otros por Pablo Iglesias.

Al terminar fué muy aplaudido.—C. Barbón.

El Sindicato Metalúrgico Asturiano Se ha reunido el Comité Sindical Metalúrgico el día 23 del corriente mes para tratar acerca del contrato de trabajo y uno de sus puntos más importantes fué determinar el mínimum de jornal que el Comité Paritario Metalúrgico en pleno ha de estudiar para su aplicación en próximas reuniones.

Los mineros se detienen en la clasificación de Asturias y carácter provincial habido cuenta que la carestía de la vida no se diferencia sensiblemente en las diferentes localidades de nuestra región.

Además se ha tenido en cuenta para dicha clasificación los jornales que tomados de la revista "Informaciones Sociales" se publica en Ginebra, con datos oficiales aportados por los elementos que allí tiene el Estado español, y de la cual también hemos sacado la consecuencia de que Asturias es una de las provincias que más cara está la vida.

Asimismo acordó hacer público lo aprobado por el Congreso Metalúrgico últimamente celebrado, lo referente al nombramiento de Secretario Administrativo del Sindicato Metalúrgico Nacional por si algún metalúrgico de nuestras secciones quisiera optar a dicho cargo, con las condiciones siguientes:

Todos los compañeros que se consideren con capacidad para desempeñar el cargo, deberán comunicárselo a la Comisión Ejecutiva antes del día 15 de Abril próximo. Con la comunicación declarando su capacidad y su resolución de aceptar el cargo, si se le asignara, deberá acompañar un certificado de la Sección o Sindicato a que pertenezca en el que haga constar la conducta societaria del concursante y los años que lleva perteneciendo a la Sección.

Las Secciones y Sindicatos federados pueden proponer a aquellos compañeros que consideren en buena disposición para el cargo.

El actual Comité Nacional se reunirá en fecha que ya está acordada y a la vista de las comunicaciones que se hubieran recibido elegirá al compañero que, a juicio del Comité, reúna mejores condiciones.

El cargo será retribuido con la cantidad de 400 pesetas mensuales y el elegido deberá tomar posesión en 1 de Julio próximo.

Las obligaciones del Secretario las publica el "Metalúrgico" de este mes y están consignadas en el reglamento que ya obra en poder de las Secciones.

Y, por último, se nombró al compañero presidente del Sindicato Asturiano, para que en nombre de éste, asista el próximo mes a la inauguración del mausoleo de Pablo Iglesias.—Por orden del Sindicato, José Cabal.

HABLA EL PUBLICO
LAS CALLES SE CONVIERTEN EN CAMPOS DE FÚTBOL

Persona de nuestra amistad, habitante en la calle de Leopoldo Alas, se nos quejaba ayer de la libertad que se concede a los chicos en dicha calle, la cual convierten en campo de fútbol al manejar la pelota contra los transeúntes y contra los cristales de las casas.

Conviene se ejerza la mayor vigilancia para evitar que los chicos sigan haciendo de las suyas.

EL MAL EJEMPLO DE UNOS MOZALBETES

Lo vienen dando en el barrio de la Argañosa, donde se reúnen a jugar, al proferir frases del peor gusto, por lo que merecen un correctivo; y debe imponerseles de persistir en esa fea conducta.

BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas
DOMICILIO SOCIAL
Corrida núm. 8 GIJON.
Succursales en Avilés, Colunga, Luanco Ribadesella y Vill viciosa.
Est. Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de
BANCA BOLSA Y CAMBIO
CAJA DE AHORROS
Imposiciones desde UN PISETA.
Intereses tres y medio por ciento.
Reintegros a la vista.
Consignaciones a vencimiento fijo.
A seis meses. 3 1/2 por 100
A un año. 4 por 100
CUENTAS CORRIENTES
En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

PRECIO=CALIDAD
CALIDAD=PRECIO

CITROËN

Si su elección no depende exclusivamente del precio, pruebe usted el nuevo seis cilindros Citroën 1930

Todos nuestros coches serán revisados gratis inmediatamente después de sus primeros 50 kilómetros

Sociedad Española de Automóviles Citroën, S. A.—MADRID
PLAZA DE CANOVAS, 5
Concesionario exclusivo: PROSPERO BLANCO, Calle General Elorza.-OVIEDO

Doña Braulia del Campo Puento

En Vega de Poja (Siero), después de confortar su alma con los Santos Sacramentos, dejó de existir el sábado doña Braulia del Campo Puento, viuda de don Anselmo Alonso.

No solo en el indicado pueblo, que era lugar de su residencia, sino en todo el concejo de Siero, donde era muy conocida y estimada, produjo muy sincero pesar la muerte de la bondadosa señora, cuyas nobles virtudes eran justamente enaltecidas y podrán ser citadas como el mejor de los ejemplos.

En el hogar era la madre todo cariño, y en él deja un dolor inextinguible.

A las diez de la mañana de anteayer se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de Vega de Poja. Después tuvo lugar la conducción del cadáver, asociándose a los dos actos un gran gentío.

A sus hijos don José Antonio, don Ovidio y doña Horacia Alonso del Campo; hijos políticos doña Zoila Presa, doña Rosario Martínez y don Vicente Arregui; madre doña Severina Puento; hermano don Constantino del Campo; nietos, hermanos políticos y sobrinos, envía LA VOZ DE ASTURIAS el testimonio de su íntima condolencia por la tremenda desgracia sufrida.

D. Jenaro González García

El sábado último dejó de existir en esta ciudad el estimado ovetense don Jenaro González García, cuya muerte se sucede a los pocos días de otra gran desgracia familiar, por lo que sus deudos se ven justamente agobiados en sus ánimos por el más intenso de los dolores.

Vino soporoso larga y penosa dolencia, que le había apartado de la vida del trabajo, en la cual, y entre los labrantes, era reputado como uno de los más capacitados e inteligentes. Hombro sencillo, y consecuente

SEÑALAMIENTOS PARA HOMBRES

Sección primera
Llanes.—Contra Antonio Carmelo Amieva Otero, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Alas; procurador, señor Martínez.

Laviana.—Contra José Novall Valdés, por tentativa de homicidio y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Gómez.

Sección segunda
Tineo.—Contra José García Fernández, por lesiones. Abogado, señor García Argüelles; procurador, señor Aldecoa.

Sala de lo civil
Avilés.—D. Ramón Miravalles, con don José González López y don Emilio Valdés Gutiérrez, sobre pago de pesetas. Abogados, señores González (don Ramón) y Muñoz de Diego; procuradores, señores Nuño y Grande.

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo
Hdefonso López Fernández
LIBRERIA

Crónicas Judiciales

SIN INTERÉS
Los asiduos concurrentes al Palacio de Justicia se aburrían soberanamente.
De las causas señaladas se han suspendido dos y las demás no ofrecieron interés.
Fué una mañana aburridísima la de ayer.

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALINO)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e
INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

LO QUE NO QUEREMOS

Ni dictadura ni mala política

Hay quien cree que porque condenamos sin misericordia la vieja y mala política (no por vieja, sino por mala), somos algo así como simpatizantes con la dictadura.

A la dictadura no se la puede estimar más que al bisturi que corta nuestras entrañas con el ansia de curarnos. Lo malo es que después de rajarnos en todas direcciones no nos haya curado ni poco ni mucho: esto es lo que todavía falta por ver.

Muchos dan el hecho por descontento: no sólo no ha curado nada, sino que ha agravado al enfermo. ¡Quién sabe! Los que desean volver a los malos usos de antaño son los que se congratulan de que la dictadura haya sido totalmente ineficaz.

Pero ¿vamos a ver? ¿No se puede odiar esta mala política tanto como a la dictadura? Naturalmente. Hemos apelado a los discursos de los que hemos llamado políticos puros. En ellos encontramos las mayores diatribas contra la marrullería, el compadrazgo, la charca, la oligarquía, el desdoro y "el pasar el rato".

Pero no hay inconveniente en que hablemos por ellos. La dictadura es el autoritarismo, la mordaza, la arbitrariedad, la negación de la espontaneidad ciudadana. ¿Qué es mejor, aquello o esto? Puestos a elegir, rechazamos los dos extremos. Ni mala política ni dictadura.

Pero con lo que no podemos conformarnos es con el paso del vendaval dictatorial haya sido ineficaz. En la naturaleza nada se pierde. Todo deja su huella, y el mayor mal que nos podría ocurrir es que esos seis años de actuación sobre la voluntad ciudadana no hubieran dejado huella ninguna.

Nosotros creemos que la ha dejado.

La ha dejado en una gran masa de gentes españolas que no estaban envenenadas por los miasmas de la charca; que no temen al cacique, ni para vivir necesitan de su protección. La ha dejado en los españoles que tienen la conciencia y el sentimiento íntimo de su honestidad política. Hoy la mente está más despierta que en otros tiempos y la atención mucho más vigilante.

No quiere esto decir que mañana no haya quien venda su voto, argumento que no probará sino que hay mucha pobreza y muy poca cultura. Pero si quiere decir que de los rebañes de antaño habrá muchas deserciones hogafío; que las gentes no serán manejadas fácilmente, que tal vez haya inesperadas sorpresas y que los alegres y confiados de otros tiempos van a tener que alterar el diapason de su conducta.

Este número ha sido visado por la censura

El pueblo se reunirá en sus Sindicatos, en sus Sociedades o debajo de un árbol y allí dirá lo que quiere y de allí saldrá su voluntad y su elección.

Este número ha sido visado por la censura

Puede ser que el pueblo sea tan culto (o tan inculto, para el caso es lo mismo) como hace siete años; pero hoy lee más que antes; y los periódicos penetran en todos los pueblos; el instinto popular está más agudizado que nunca, las miradas son más recelosas, la cautela más afinada y la reserva ha sustituido a la antigua confianza.

Todo eso está bien; muy bien. Basta de hacer el juego a los audaces y despreciosos. Nosotros no cesaremos hasta despertar a los aun dormidos y dar un empujón a los remolones. De hoy en adelante no hay que dejarse engañar. También la menez, como cosa vieja y mala, debe pasar a la historia.

CRONICA DE MADRID

Franklin, torero moderno

Cuando España tuvo la guerra con los Estados Unidos, es decir, cuando los desdichados gobernantes españoles de entonces tuvieron la ocurrencia de oponerse a las legítimas aspiraciones de independencia de Cuba, había políticos y periodistas que predicaban a voz en grito la escasa capacidad militar de los Estados Unidos.

un pueblo trágico, sino un pueblo simplemente pintoresco. Nuestras majas no llevaban la navaja en la liga y si la llevaban no era para dar muerte a los chisperos. Nuestros toros carecían de empuje homicida y respetaban a los toreros como las fieras domesticadas de los circos.

Hasta tal punto llegó a cobrar resonancia en los Estados Unidos la nueva leyenda española que hubo un yanqui dispuesto a hacerse torero. Este honorífico compatriota abandonó los negocios, vendió el Forro que todo yanqui posee mientras no se demuestre lo contrario y se vino a torear a España seguro de no tropezar con toros como el que en Talavera rubricó el pecho juvenil de Josellito. Franklin tenía hasta gracia, según cuentan los abonados de la Plaza de Madrid que tuvieron la fortuna de verle pasar de muleta como cualquier señorito de Triana. Alto, pero con cierto garbo, porque de vez en cuando también lo tienen los ingleses.

Pues según circulaba en España la leyenda de los "choriceros de Chicago" circulaba en Norteamérica la de nuestro pintoresquismo. Que no ha desaparecido todavía. La versión yanqui acerca de la España de pandereta se polarizaba en el tema de los toros. Los norteamericanos—descartando a Waldo Frank y a una media docena de hombres representativos de aquel país—tenían de España la visión de una gran plaza taurina. Pero según nos ha explicado recientemente en una revista de Nueva York un desconocido periodista inglés la fiesta de toros en España no tenía ninguno de los aspectos trágicos que contaban los turistas sensibles y los sociólogos improvisados.

I. DIAZ-FERNANDEZ.

LEA USTED 'La Voz de Asturias'

EL ACTO DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Se posesiona de la Alcaldía-presidencia don Víctor Covián

A las seis de la tarde de ayer se celebró en el Ayuntamiento el acto de la toma de posesión del cargo de Alcalde por el nuevo presidente de la Corporación municipal, don Víctor Covián Frera.

La ceremonia estaba anunciada para las cinco, pero debido a que retrasó su regreso de Avilés el señor Gobernador, hubo de aplazarse una hora.

En el acto de la toma de posesión hemos visto a los compañeros hasta ayer del señor Covián, magistrados de nuestra Audiencia Alvarez Osoro, Movellán, Gómez, Garzón, Mendivil, Sotelo Jove; presidente de la Audiencia señor Prendes Pando; fiscal señor Alvarez Valdés y teniente fiscal señor Echevarría; presidente del Colegio de Abogados señor Prieto (don Ramón); presidente del Colegio Médico, señor Grande del Riego; decano de la Beneficencia municipal, don Alfredo Martínez; presidente de la Diputación, don José Argüelles; señor marqués de la Vega de Anzo, don José Rayón, don José Saro; concejales señores Martínez Cimadevilla, Fernández (don Martelino), don Francisco Rojo, don Eugenio Quintana, don Félix Díaz, don Francisco Cabañón, don Francisco Blanco, don Eustaquio González del Valle, don Pedro González, administrador de la Casa de Caridad don Angel Covián, secretario de Audiencia don Antonio Escosura, comisario de Policía señor Otero, jefes de departamentos municipales señores Gaité y Pumares; arquitectos señores Casariego y Bustello, ingeniero señor Sánchez del Río; jefe de la Guardia Urbana señor Puig, secretario particular señor Aguadé, secretario de la Corporación señor Gendín y demás empleados de la Casa.

Una vez que el Gobernador llegó al despacho, comenzó el acto de la toma de posesión, leyendo el secretario la Real orden en que figura el nombramiento del señor Covián para Alcalde de este Ayuntamiento.

El Alcalde saliente señor Cima dice que con este acto pone término a su misión, añadiendo que tiene la evidencia de que el señor Covián conducirá la administración del concejo por la senda del orden y de la prosperidad. Da las gracias a cuantos colaboraron en su corta gestión y ofrece el sillón al señor Covián, el cual pasa a ocupar dicho asiento.

El nuevo Alcalde considera que se trata de un acto íntimo y por lo tanto pudiera ser impertinente el querer improvisar un discurso faltando muchos concejales que no pertenecen a la Permanente, ya que ésta fué la única invitada a la toma de posesión; y mucho más trazar un programa de actuación que envolvería una descortesía hacia los demás compañeros y a la vez una inoportunidad.

Termina diciendo que con la ayuda de todos y muy especialmente de los concejales, podrá desenvolver su labor municipal.

Habló, por último, el señor Gobernador, felicitando al señor Cima y agradeciendo al señor Covián esta colaboración que presta al Gobierno.

Dice después que el caso del señor Covián es de gran patriotismo y abnegación, quien por su aboigo y cultura habrá de procurar grandes beneficios a la administración municipal. Le satisface igualmente el interés que advierte en todos los concejales para llevar por buen camino las cuestiones municipales, y pide a todos que continúen por él, que es el más provechoso para el Municipio y para la Patria.

Termina con la frase sacramental de "Queda posesionado de su cargo". Los tres señores fueron aplaudidos por los concurrentes. Seguidamente los invitados fueron obsequiados con un abundante lunch.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El señor Cima, antes de abandonar la Alcaldía, dispone lo necesario para el derribo de varias casas en la Plazuela de Alfonso II el Casto

EL TESTAMENTO DEL SEÑOR CIMA

Ayer, al recibir el señor Cima a los periodistas, ha dicho: —¿Quiéren ustedes conocer mi testamento? —Sí, señor. —Pues allá va. Apunten ustedes.

Se han dado las órdenes de pago de la casa número 1 de la Plaza de la Catedral, para proceder a su derribo.

La otra orden fué para depositar en Hacienda el importe de la tasación de las casas números 2, 3 y 5 de la misma plaza.

El lunes próximo se hará el depósito a fin de proceder a la notificación del desahucio y que empiece a funcionar la piqueta.

Estas son las palabras que el señor Cima pronunció como testamento al abandonar la Alcaldía de esta capital.

LAS CONSIGNACIONES PARA MATERIAL

Ayer se nos hizo entrega de la siguiente nota: "Esta Secretaría desea hacer comprar a la Prensa, por el conducto de la Alcaldía, lo siguiente: Primeramente—Que las consignaciones para material de Secretaría e Intervención, y Depositaria, del presupuesto ordinario aprobado en Diciembre último, no excede de 16.500 pesetas, en total; si bien importó más en 1929 por las adquisiciones de mobiliario hechas.

Segundo.—Que antes de la toma de posesión de su titular, la consignación se disponía libremente por los antecesores, renunciando el actual a esta facultad otorgada tradicional y reglamentariamente.

Tercero.—Que hasta su actuación, no se concursó el material impreso y el de escritorio. En la actualidad se está pendiente de resolver el concurso de este último. No se hace ya del impreso, porque éste, en casi su totalidad, se ha de tirar en la multicopista que recientemente adquirió el Ayuntamiento.

Cuarto.—Que me tiene dicho en la Casa el personal municipal, que antaño, traía buena parte del material, de sus domicilios, por la carencia de consignación suficiente.

Quinto.—Que la racionalización del trabajo burocrático hizo introducir un gasto que se desconocía anteriormente, para ficheros, fichas, carpetas, etc.

Sexto.—Que no habrá un trabajo



—¿Por qué toca usted aquí si no hay ninguna casa? —Ya lo sé; pero me gusta comer con música.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Los obreros de Avilés piden al gobernador intervenga en las diferencias que les separan de los patronos

Ayer por la mañana nos recibió el señor gobernador en su despacho.

Había recibido antes la visita de unos obreros de Avilés, que estuvieron para pedirle de nuevo su intervención en las diferencias que existen entre ellos y las empresas.

El gobernador prometió que se enteraría de todo cuanto le manifestaran.

A nosotros nos comunicó que había recibido varios telegramas de los pueblos ribereños del Narcea, protestando de que se saquen a subastas los trozos de acotamiento en el río, con el fin de establecer cotos para la pesca.

Por lo visto se pretende sacar a subasta siete kilómetros del río, permitiéndose la explotación por ocho años.

Desde luego que la ley autoriza estos cotos; pero ellos deben ser por plazos de menos tiempo y trozos más cortos.

El señor Rosón salió después de la firma para Avilés, con el fin de asistir a la Junta de Obras de aquel Puerto, prometiendo que regresaría para asistir a la toma de posesión del nuevo alcalde de Oviedo don Víctor Covián.

Para realizar el robo, violentó el candado que cerraba la puerta de dicho piso y penetró en la casa, dirigiéndose a la sala en donde colocado sobre una repisa estaban varios cofrecillos, uno de ellos conteniendo joyas y monedas de oro que el ladrón llevó, no explicándose la familia perjudicada el por qué abandonó otros objetos de valor, como fuentes de plata, unos pendientes de brillantes, etc., etc., todo ello colocado en el mismo sitio que el cofrecillo robado.

Parece ser que en el momento en que el ladrón realizaba el hecho, sintió ruido por la presencia del asistente, pues el dueño es un oficial de Caballería, y abandonó la casa, por cuyo motivo pudo apoderarse de las joyas indicadas.

El dueño, que se llama don José Ramírez Artile, presentó la denuncia en la Comisaría de Policía, valorando las joyas y monedas robadas en unas 1.500 pesetas.

Manifestó también que cuando su señora subía la escalera de la casa, se tropezó con un individuo que le infundió sospecha y que se pone sea el autor del robo, dando las señas a la policía para que ésta proceda a la detención del supuesto ladrón.

La policía estuvo en la casa robada, sacando las huellas dactilares y realizando trabajos de observación para la comprobación en su día de la persona a quien se supone autora del robo.

EL PALANQUETAZO DE AYER

Roban en una casa de la calle de San Bernabé joyas por valor de 1.500 pesetas

Hace días que se vienen registrando hechos contra la propiedad y que son producidos generalmente por personas que no parecen ciertamente profesionales por la manera de maniobrar. Unos con el pretexto de implorar la caridad pública, y otros fingiéndose vendedores de artículos y repartidores de novelas por entregas, van explorando por los domicilios si se encuentran o no en casa las personas que en ellas habitan, y allí donde advierten la ausencia realizan los hechos delictivos.

Por eso el gobernador en el día de ayer ha dado las órdenes a la policía para que realice por todos los barrios de Oviedo una labor de persecución de todos aquellos individuos que no acrediten ocupación alguna, disponiendo la inmediata expulsión de Oviedo de los que no pertenezcan a la localidad.

El hecho de ayer pueba bien a las claras cuanto dejamos dicho.

La familia que ocupa el piso segundo de la casa número 11 de la calle de San Bernabé, tiene por dueño así su permanencia en un hotel de esta localidad, realizando frecuentes visitas a su domicilio para reconocimiento del mismo y hacer las operaciones domésticas, como son la limpieza.

Sin duda alguna, el ladrón que ayer penetró en el interior de la casa conocía las costumbres de los dueños, puesto que el hecho lo llevó a cabo a las doce y media del día.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se concede el plazo de un mes para el abono de la cédula sin recargo alguno

DE PAGO DE CÉDULAS

El Presidente no tenía ayer nada de interés que comunicarnos.

La Permanente había de reunirse a las once del día y allí pudo haberlo media hora más tarde, con sólo seis vocales, más el Presidente. En total, no faltaban más que dos señores vocales.

En atención a los señores diputados que no han concurrido, el señor Argüelles definió para la sesión del martes de la semana entrante el nombramiento de Ponencias y de Visitadores de los Establecimientos benéficos.

La Permanente se ha limitado al despacho de numerosos asuntos de trámite, empleando en tal labor varias horas.

Entrando en el asunto relativo a la recaudación de cédulas personales, la Comisión Permanente acordó conceder amnistía para todos aquellos que por retraso en la adquisición de tal documento se hallaban penados con el pago del triple del

importe del mismo. Para alcanzar tal gracia, deben proveerse de la cédula en el plazo improrrogable de un mes.

Mañana, comenzaremos a dar cuenta de los acuerdos adoptados por la Permanente.

REPARTO DE MORERAS

La advertencia que hemos hecho respecto a la monosididad en recoger las moreras, que reparte gratuitamente la Diputación, ha surtido efecto. La mayoría de las entidades y particulares por nosotros citados, se apresuraron a recoger sus lotes.

Ahora se nos ruega la inserción de la lista de los últimos solicitantes, que son los siguientes:

D. Matías Fierro, don Tomás Alvarez Rubio, don Pedro Nuño, don Amado Banciella, don Jesús González, don Jesús Rodríguez, don José Alvarez, don Ramón Menéndez, don Joaquín González, don José Díaz, señor Alcalde de Cabranes.

El número de moreras distribuidas entre más de cien solicitantes, pasa de 14.000 y aún queda crecido número de hermosos plantones a disposición del público, pudiendo ampliar su lote los agraciados que así lo deseen.

Lo que se ruega es prontitud, porque las plantaciones deben hacerse antes de brotar los árboles.

LEA USTED 'La Voz de Asturias'